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(1100/VB/SM) 

(प्रश्न 121) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्नकाल।  

प्रश्न सखं्या 121, श्री वाई.एस. अववनाश रड्ेडी। 

…(व्यवधान) 

1100 बजे 

(इस समय श्री विबी ईडन, डॉ. अमर वसिं, सशु्री मिुआ मोइत्रा, डॉ. टी. समुवि (ए) िावमझाची 

थगंापवंडयन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के वनकट खड़े िो गए।) 

…(व्यवधान) 

SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Sir, out of two coal blocks allocated 

to Andhra Pradesh Mineral Development Corporation (APMDC), the Madanpur 

Southern coal mine in Korba district of Chhattisgarh State comes under 

proposed Lemru Elephant Reserve … (Interruptions) Considering the same, is 

the Central Government planning to allocate a different coal block to the State 

of Andhra Pradesh to avoid coal shortage in the State? … (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, this is basically a question regarding the SHAKTI 

policy as to how we are allocating coal to the power project holders and such 

things … (Interruptions) It is not directly related … (Interruptions) However, I 

would like to clarify that, since commercial mining is already in place and it is 

successfully going well… (Interruptions) I am confident that even in the second 

tranche of the commercial mining, it will also be successful … (Interruptions) 

 As of now, through the allocation route, िम आज की िारीख में वकसी भी राज्य 

को कोल माइन निीं द ेरिे िैं।… (व्यवधान) 

(इवि)  
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(प्रश्न 122) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण): माननीय अध्यक्ष मिोदय, माननीय मंत्री जी ने लोक अदालिों 

के बार ेमें ववस्ििृ वर्णन वकया िै।… (व्यवधान) लेवकन माननीय मंत्री जी से मेरा प्रश्न यि िै वक अगर वसववल 

वडस््यट्ुस में दोनों पक्ष िैयार िैं, िो उसे लोक अदालिें बिुि अच्छी िरि से वनपटाने का काम करिी 

िैं।… (व्यवधान) लेवकन आज के समय में बिुि-से कमवशणयल वडस््यट्ुस िैं, जैसे चेक बाउंस िो जाना 

आवद और ये छोटे वडस््यट्ुस िैं। उसी िरि से, कभी-कभी दो पड़ोवसयों के बीच में झगड़ा िो जािा िै, 

उसमें एक-दो थ्पड़ चल जािे िैं, वजसके कारर् दोनों पड़ोवसयों के घर को बेचने की नौबि आ जािी 

िै।… (व्यवधान) क्या माननीय मंत्री जी यि सोच रिे िैं वक जो कमवशणल वडस््यट्ुस के छोटे मामले िैं या 

जो विवमनल केसेज के अन्दर आिे िैं, जो लोक अदालिों में निीं आिे िैं, लेवकन वजनकी सजा एक वर्ण 

से कम िै और इस िरि के कानून के जो केसेज िोिे िैं, उनको समाप्त करने में लोक अदालिों की भी 

भूवमका िोनी चाविए।… (व्यवधान) इससे न केवल कोट्णस पर मकुदमों का लोड कम िोगा, बवकक इस िरि 

के वडस््यट्ुस को अगर दोनों पावटणयााँ सामंजस्य से सॉकव करने को िैयार िों, िो उनको एक उवचि फोरम 

वमलेगा, जिााँ से वे अपनी वदक्किों को सॉकव कर सकें गे। मंत्री मिोदय से मेरा यिी प्रश्न िै।… (व्यवधान) 

(1105/IND/KSP) 

श्री श्चिरने ररजीजू : अध्यक्ष जी, िमार ेवमत्र डॉ. संजय जायसवाल जी ने बिुि अच्छा सवाल पूछा िै। िम 

न्याय को लोगों के द्वार िक ले जाना चाििे िैं और चाििे िैं वक देश में न्याय की ऐसी व्यवस्था बने वक 

आम जनिा को जकद से जकद न्याय वमल सके।… (व्यवधान) इसके वलए लोक अदालि एक बिुि अच्छी 

प्रविया िै, वजसके माध्यम से लोगों को जकद न्याय वमल सकिा िै। माननीय डॉ. संजय जायसवाल जी ने 

बिुि अच्छा सझुाव वदया ि।ै मैं सदन को बिाना चाििा ि  ं वक इस बार पैनडेवमक के बावजूद ई-लोक 

अदालि के माध्यम से वचुणअल वियररगं की गई िै। डॉयवोसण केस को छोड़ कर मोटर एक्सीडेंट्स क्लेम्स, 

फैवमली वडस््यूट्स, लेबर इम््लॉयमेंट केसेज और वसववल केसेज की ई-लोक अदालि के माध्यम से 

वियररगं िुई ि।ै… (व्यवधान) पैनडेवमक के दौरान भी न्याय की प्रविया जारी रिी िै। मैं अभी-अभी कानून 

मंत्री बना ि  ंऔर यि चाििा ि  ंवक इस संबंध में ज्यादा ध्यान देने की जरूरि िै वक वकस िरि से कानून 

व्यवस्था को और अच्छा वकया जाए।… (व्यवधान) िमार ेपास बिुि िी पॉवजवटव नम्बसण आए िैं और मैं 

आगे भी वियररगं में िेजी लाने का भरोसा देिा ि  ंवक िमार ेमंत्रालय की िरफ से इस वदशा में आवश्यक 

कदम उठाए जाएगें।… (व्यवधान) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण): मैं मंत्री जी को धन्यवाद देिा ि  ंऔर मैं उनके उत्तर से संिषु्ट 

ि ।ं िम सभी को न्याय वदलाने के वलए कायण करिे िैं, लेवकन वडवस्िक्ट जजेज को िाई कोटण में जाने का 

जो मौका वमलिा िै उस प्रविया में जजेज को न्याय निीं वमल पािा िै।… (व्यवधान) कॉलेवजयम वसस्टम 

इिना प्रभावी िो जािा िै वक नीचे की अदालिों से वजन्िें िाई कोटण में जजेज बनना चाविए, वे बन निीं पािे 

िैं।… (व्यवधान) मैं मंत्री जी से किना चाििा ि  ंवक जब कोटण  िर कायण में पारदवशणिा की बाि करिा िै, िो 

कोटण में जजेज की वनयवुि का जो कॉलेवजयम वसस्टम ि,ै उसमें इस िरि का व्यविार िोिा िै वक वनयवुि 

को प्रभाववि वकया जािा ि।ै जैसे लोक अदालि िांसपेरेंट िै, उसी िरि से कॉलेवजयम वसस्टम में भी 

पारदवशणिा लाने के वलए मंत्री जी आगे कुछ सोचेंगे।… (व्यवधान) 

श्री श्चिरने ररजीजू : मिोदय, यि सवाल बिुि गंभीर और संवेदनशील भी िै। सदन के सभी सदस्यों को 

मालूम िै वक ज्यूवडवशयरी अपने आप में एक इंडीपेंडेंट बॉडी िै। इस वजि से उनका अपना एक वसस्टम 
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िै।… (व्यवधान) लेवकन जब िम लोक अदालि की बाि करिे िैं, िो पािे िैं वक नेशनल लीगल सववणसेज 

अथॉररटी के माध्यम से इसका सारा एडवमवनस्िेवटव मैकेवनज्म, कम्पोवजशन, स्िक्चर िय वकया गया िै, 

वजसकी वडटेल मैं यिा ंनिीं देना चाििा ि  ंक्योंवक बिुि समय लगेगा। लेवकन मैं इिना किना चाििा ि  ंवक 

व्यवस्था बनी िुई िै चािे वि कॉलेवजयम वसस्टम िो, चािे विां से ररक्मेंडेशन करने का वसस्टम िै।… 

(व्यवधान) सभी प्रकार का वसस्टम बना िुआ िै, उसी कम्पोवजशन वसस्टम के  माध्यम से कांस्टीट्यूट 

वकया जािा ि।ै… (व्यवधान) 

श्री जगदश्चम्ििा पाल (डुमररयागजं): अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने स्वीकार वकया िै वक देश में  सस्िा 

और त्वररि न्याय देने के वलए लोक अदालिें कदम उठा रिी िैं।… (व्यवधान) मैं आपके माध्यम से किना 

चाििा ि  ंवक वजस प्रकार से लोक अदालि के बार ेमें उनकी एक सकारात्मक पिल ि ैऔर काफी ववस्िार 

से उत्तर वदया िै। इसी प्रकार से वडवस्िक्ट कोट्णस, िाई कोट्णस और सपु्रीम कोटण में केसेज की पेंडेंसी िै, 

उसे देखिे िुए क्या फास्ट िैक कोट्णस की ज्यादा स्थापना वजला स्िर पर करेंगे? Justice delayed 

Justice denied, यवद जवस्टस वडले िो जािा िै, िो जवस्टस वडनाई िो जािा ि,ै इसवलए जकदी न्याय 

देने के वलए फास्ट िैक कोट्णस की ज्यादा स्थापना करने का ववचार िै, िो उत्तर प्रदेश में वकिनी फास्ट 

िैक कोट्णस की स्थापना करेंगे? … (व्यवधान) 

श्री श्चिरने ररजीजू : मिोदय, देश में करीब 4 करोड़ से ज्यादा केसेज पेंवडंग िैं और ज्यादािर लोअर 

कोट्णस में केसेज पेंवडंग िैं। लोअर कोट्णस में जो केसेज पेंवडंग िैं, वे बिुि बेवसक िैं। अभी-अभी बार काउंवसल 

ऑफ इंवडया का समारोि िुआ, वजसमें मझेु सम्मावनि वकया गया। मैंने विां जो बाि किी िै, वि मैं सदन 

को बिाना चाििा ि ।ं िम यि मानिे िैं वक लोअर कोटण में गरीब और आम जनिा को यवद दस-दस साल 

िक न्याय निीं वमलेगा, िो इस ववर्य में िमें सोचना िोगा और यि बिुि वचिंा की बाि िै।… (व्यवधान) 

यवद लोअर कोट्णस में कोई भी केस यवद िीन साल से ज्यादा पेंवडंग िो जािा िै, िो मैं मानिा ि  ंवक िम 

सभी को इसकी वचिंा करनी चाविए। ज्यूवडवशयरी की अपनी प्रविया िै और उसके काम पर कोई वट्पर्ी 

निीं करना चाििा ि ,ं लेवकन ज्यूवडवशयरी को सपोटण देने के वलए सरकार िैयार ि।ै… (व्यवधान) िमार े

आदरर्ीय प्रधान मंत्री जी ने अभी िाल िी में केवबनेट वडसीजन के माध्यम से लोअर ज्यूवडवशयरी को 

सपोटण करने के वलए कई स्िक्चर सैंक्शन वकए िैं। कोटण  िॉकस, लॉयर िॉकस, टायलेट्स के वलए और 

इंफ्रास्िक्चर में जो काफी कवमयां थीं, उन्िें पूरा करने के वलए सरकार प्रविबद्ध िै और राज्य सरकारों से 

मैं आपके माध्यम से अपील करना चाििा ि  ंवक वे भी इंफ्रास्िक्चर डेवलपमेंट में साथ दें, िावक ज्यादा से 

ज्यादा जजेज िों और जजेज की ज्यादा संख्या िोने से पेंडेंसी ऑफ वद केसेज में कमी आएगी। यि रशे्यो 

आपस में एक-दूसर ेसे  वमला िुआ िै।… (व्यवधान) मैं मानिा ि  ंऔर िमारी  यि  प्राथवमकिा  रिेगी,  

ववशेर्कर  लोअर  कोट्णस  में पेंडेंसी ऑफ वद केसेज िै, इस संख्या को िम कम करेंगे।… (व्यवधान) 

(इवि) 

 

(1110/KDS/KKD) 

माननीय अध्यक्ष: बिुि िो गया। आपके वखलाफ कारणवाई की जाएगी।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या-123, श्री शकंर लालवानी।  

… (व्यवधान) 
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(प्रश्न 123) 

श्री शंिर लालवानी (इन्दौर): धन्यवाद माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने बिुि िी ववस्िार 

के साथ प्रश्न का उत्तर वदया, उसके वलए उनको धन्यवाद। … (व्यवधान) माननीय प्रधान मंत्री जी के 

नेितृ्व में वर्ण 2020 में खवनज कानून सशंोधन वबल पास वकया गया। … (व्यवधान) इसमें बिुि सारे 

परुाने अनावश्यक प्रावधानों को िटाया गया िै। खनन की खलुी नीवि बनाई गई िै। … (व्यवधान) 

वसगंल ववंडो के माध्यम से क्लीयरेंस पॉवलसी के सरलीकरर्, पारदशी और िेकदी कवम्पटीशन के 

वलए यि नीवि बनाई गई िै, वजसके वलए मैं कें द्र सरकार को धन्यवाद देिा ि ।ं … (व्यवधान) 

 मैं माननीय मंत्री जी से यि पूछना चाििा ि  ंवक क्या सरकार ने कोयला आयाि कम करने 

के वलए और घरलूे उत्पादन बढ़ाने के वलए कोई नीवि बनाई िै? … (व्यवधान)  अगर बनाई िै िो 

बिाए ंऔर इससे वकिनी ववदेशी मदु्रा की बचि िोगी? मैं यि भी जानना चाििा ि ।ं … (व्यवधान) 

श्री प्रहलाद जोशी : सर, जैसा वक माननीय सदस्य श्री शकंर लालवानी जी ने किा, उसके सबंधं 

में मैं बिाना चाििा ि  ंवक कोयला के्षत्र में माननीय प्रधान मंत्री जी के नेितृ्व में िम बिुि बड़ा बदलाव 

लाए िैं। … (व्यवधान) जो लोग अभी वचकला रिे िैं, वर्ण 2014 से पिले सब वडवस्िशन इन्िीं के 

पास िी थे। … (व्यवधान) इनकी पॉवलवटकल पाटी के ऑवफस से वचट्ठी आिी थी और उसी विसाब 

से अलॉटमेंट िो जािा था।  आज इन लोगों को यिा ंआकर सदस्यों के प्रश्नों का उत्तर सनुना चाविए। 

प्रश्नों पर माननीय सदस्यों का अवधकार िै। … (व्यवधान) 350 से ज्यादा माननीय सदस्य प्रश्नों के 

उत्तर सनुना चाििे िैं, वफर भी कुछ सदस्य वपछले छ: साि वदनों से लगािार बाधा डाल रिे िैं। … 

(व्यवधान) मैं इसका खंडन करिे िुए यि किना चाििा ि  ंवक अभी जो इम्पोटण  िोिा िै, वि दो िरि 

का िै।  … (व्यवधान) पिला िो कोवकंग कोल का इम्पोटण  िोिा िै। कोवकंग कोल पयाणप्त मात्रा में िमार े

पास निीं िै।  … (व्यवधान) उसे िम इम्पोटण  करिे िैं। उसमें भी जो िमार ेपास अवेलेबल कोवकंग 

कोल िै, उसमें ऐश कन्टेंट ज्यादा िै। ऐश कन्टेंट को कम करने के वलए वॉवशगं की व्यवस्था भी िम 

कर रिे िैं।  … (व्यवधान) जिा ंिक थमणल कोल की व्यवस्था का प्रश्न िै, उसके वलए िमने कोल 

इंवडया को वनदेश दे वदया िै। अभी िमने कोल इम्पोटण  मॉवनटररगं वसस्टम भी शरुू वकया िै।  … 

(व्यवधान)  

(1115/CS/RP) 

जिााँ-जिााँ इम्पोटण  िो रिा िै, उस इम्पोटण  को मॉवनटर करके, मैंने कोल इंवडया के चेयरमैन 

और कोल इंवडया के डायरके्टर को वनदेश वदया िै वक जो कंपवनयााँ कोल इम्पोटण  कर रिी िैं, आपको 

उन सभी के पास जाकर िमारा कोयला ऑफर करना चाविए।… (व्यवधान) इम्पोटण  कम करना 

चाविए।… (व्यवधान) जिााँ िक इम्पोटण  रटे का सवाल िै, यूपीए कालखंड में इम्पोटण  रटे 22.86 परसेंट 

था।… (व्यवधान) एनडीए काल में वर्ण 2014-15 से 2018-19 िक यि 1.96 िो गया था और 

एनडीए-2 में यि मायनस भी िो रिा िै।… (व्यवधान) आज के वदन में िमार ेपास ऑलमोस्ट लगभग 

79 वमवलयन टन ऑफ कोल उपलब्ध िै।… (व्यवधान) िमार ेपास इिनी बड़ी मात्रा में कोयला िै।… 

(व्यवधान) िमार ेपास पयाणप्त मात्रा में कोयला िै।… (व्यवधान) We are the fourth largest, as 

far as the coal reserves are concerned. In spite of that, we are importing.  
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  इन लोगों की, यूपीए की, कागें्रस पाटी की गलि नीवियों के कारर् िमें इम्पोटण  करना पड़िा 

था।… (व्यवधान) िम आज के वदन में कोवकंग कोल के अलावा बिुि कम मात्रा में इम्पोटण  कर रिे 

िैं।… (व्यवधान) आगे भी िमारा प्रयास िै, िम पूरी कोवशश में लगे िुए िैं वक इम्पोटण  कम िो जाए।… 

(व्यवधान) इसके वलए िमने कमवशणयल माइवनगं भी शरुू कर दी िै।… (व्यवधान) कमवशणयल माइवनगं 

के साथ-साथ कोल इंवडया की क्षमिा बढ़ाने के वलए िम बिुि से उपिम ले चकेु िैं।… (व्यवधान) मैं 

अपने कोल इंवडया के कमणचाररयों और अवधकाररयों का अवभनन्दन करना चाििा ि ाँ वक कोववड के 

समय में भी ररकॉडण  उत्पादन करिे िुए, कोयले का जो इम्पोटण  िोिा था, उन्िोंने उसे कम करने का 

बिुि प्रयास वकया िै।… (व्यवधान) इसके अलावा िमने कमवशणयल कोल माइवनगं में जो कुछ भी 

वकया िै, वि एक बिुि बड़ा इवििास िै।… (व्यवधान) उसे कभी भी ये लोग निीं कर पाए।… 

(व्यवधान) मोदी जी के नेितृ्व में िमने उसे वकया िै।… (व्यवधान) िम ऑलरडेी बीस ऑक्शन कर 

चकेु िैं।… (व्यवधान) रोवलंग ऑक्शन अभी भी चल रिा िै।… (व्यवधान) उसमें भी बिुि अच्छा 

रसे्पासं िमें वमल रिा िै।… (व्यवधान) िीन-चार वर्ण में जब इसका प्रोडक्शन शरुू िोगा, धीर-ेधीर े

िमारा पूरा कोयला इम्पोटण , वजसे सवब्स्टट्यूटेबल इम्पोटण  कििे िैं, वि सब बदं िो जाएगा।… 

(व्यवधान) मैं माननीय सदस्य को यि बिाना चाििा ि ाँ।… (व्यवधान) माननीय सदस्य ने बिुि 

अच्छा प्रश्न उठाया िै।… (व्यवधान) मैं उनका अवभनन्दन भी करना चाििा ि ाँ।… (व्यवधान) 

श्री शंिर लालवानी (इन्दौर): मिोदय, माननीय मंत्री जी ने बिुि ववस्िार से उत्तर वदया िै।… 

(व्यवधान) मैं मध्य प्रदेश से आिा ि ाँ।… (व्यवधान)  मैं माननीय मंत्री जी से वनवेदन करना चाििा ि ाँ 

वक मध्य प्रदेश में जो खनन की कंपवनयााँ काम कर रिी िैं, उनका जो सीएसआर का फंड िै।… 

(व्यवधान) क्या वे उसका उपयोग मध्य प्रदेश के ववकास के वलए करेंगे? … (व्यवधान) अगर वे 

कंपवनयााँ ऐसा करिी िैं िो ठीक िै और अगर वे ऐसा निीं कर रिी िैं िो क्या यिााँ से ऐसे कोई वनदेश 

वदए जाएगें? … (व्यवधान)  

श्री प्रहलाद जोशी : िमारी सरकार ने सीएसआर फंड सभी कंपवनयों के वलए ऑलमोस्ट अवनवायण 

वकया िै।… (व्यवधान) मध्य प्रदेश में जो भी कंपवनयााँ िैं, अन्य कोई कंपनी, जो भी मध्य प्रदेश में िै, 

चािे वि कोल की िो या अन्य वकसी भी चीज की िो, अगर वे प्रपोजल देिे िैं िो कंपनी जरूर उसे 

कंसीडर करगेी।… (व्यवधान) This is the affair of the respective company. िम डायरके्शन 

निीं द ेसकिे िैं।… (व्यवधान) Let him give the proposal to the company and the 

company will, definitely, examine it.  

डॉ. श्चनश्चशिातं दुिे (गोड्डा): मिोदय, आपने मझेु प्रश्न पूछने का मौका वदया, इसके वलए आपका 

धन्यवाद।… (व्यवधान) मैं मंत्री जी को बधाई देना चाििा ि ाँ वक माननीय प्रधान मंत्री जी के नेिृत्व में 

एक बड़े वमशन “आत्मवनभणर भारि” की िरफ कोल इंवडया ने कदम उठाया िै।… (व्यवधान) मेर े

छोटे-छोटे सवाल िैं।… (व्यवधान) मैं वजस राज्य से आिा ि ाँ, विााँ कोयला िो िै, लेवकन जमीन की 

अनपुलब्धिा के कारर् वि कोयला वनकल निीं पािा िै।… (व्यवधान) जैसे मेर ेगोड्डा वजले में, मेर े

दमुका वजले में इस देश का सबसे बड़ा ररजवण िै।… (व्यवधान) पेिोल का प्राइस बढ़ रिा िै, डीजल 

का प्राइस बढ़ रिा िै।… (व्यवधान) गैस िमार ेपास निीं िै, पेिोल िमार ेपास निीं िै।… (व्यवधान) 
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कोल की दो टेक्नोलॉजी िैं।… (व्यवधान) कोल टू वलवक्वड, वजसमें पेिोल के प्राइस काफी कम िो 

जाएगें और दूसरा, कोलबेड मीथेन, जो कोल से वनकलेगा।… (व्यवधान) इसमें जमीन भी कम 

वनकलिी िै और उस कोयले का िम उपयोग कर पाएगें।… (व्यवधान)  

 क्या मंत्री मिोदय उस िरि की जगिों पर जिााँ िम एक लोकल ऐवजटेशन के कारर् कोयला 

निीं वनकाल पा रिे िैं, कोल टू वलवक्वड और कोलबेड मीथेन के वलए प्रोत्साविि करेंगे?… (व्यवधान) 

इसमें सरकार की क्या पॉवलसी िै? … (व्यवधान) यवद मंत्री जी इसके बार ेमें बिाएगें िो अच्छा 

िोगा।… (व्यवधान) 

(1120/KN/NKL) 

श्री प्रहलाद जोशी : मिोदय, माननीय वनवशकािं दबेु जी बिुि िी अनभुवी और लनेड मैम्बर िैं। 

उन्िोंने बिुि अच्छा प्रश्न उठाया िै।… (व्यवधान) As a country, we should understand that 

in spite of having so much of coal, िम अभी भी इम्पोटण  कर रिे िैं।… (व्यवधान) जब मैं कोल 

मंत्री बना, प्रधान मंत्री जी ने मझेु कोल मंत्री के रूप में अपॉइंट वकया, िब उन्िोंने एक बाि किी थी 

वक अगर िम पेिोवलयम प्रोडक्ट्स इम्पोटण  करिे िैं िो मैं समझ सकिा ि ं।… (व्यवधान) अगर िम 

कोयले का इम्पोटण  करिे िैं िो यि पाप िै, यि प्रधान मंत्री जी ने किा था।… (व्यवधान) उस बाि को 

मदे्दनजर रखिे िुए िमने माननीय प्रधान मंत्री जी के गाइडेंस में बिुि कोवशश की िै। जो लैंड का 

मामला िै, भूवम का मामला िै, जिा ंएवक्ववजशन वगैरि की प्रॉब्लम िोिी िै, उसमें स्टेट गवनणमेंट को 

ज्यादा से ज्यादा कोऑपरटे करना िै।… (व्यवधान) अगर उधर कोयले का उत्पादन और वमनरकस 

का उत्पादन िोिा िै, उधर जो कुछ भी उत्पादन िोिा िै, पूरा का पूरा रवेेन्यू स्टेट को वमलिा िै।… 

(व्यवधान) विा ंिमार ेनौजवान बच्चों को नौकरी वमलिी िै, वफर भी कई स्टेट गवनणमेंट्स से इस बार े

में वजिना कोऑपरशेन एक्सपेक्टेड था, उिना निीं वमल रिा िै।… (व्यवधान) इसवलए उसके साथ, 

इन्िोंने पूछा िै वक क्या िम पेिोवलयम प्रोडक्ट्स इम्पोटण  करिे िैं और गैसीवफकेशन के वलए और 

वलवक्ववफकेशन के वलए क्या कर सकिे िैं?… (व्यवधान) िमने गैसीवफकेशन के वलए ऑलरडेी 10 

परसेंट, अगर उनको कमवशणयल कोल ब्लॉक वमला िै, उसका अगर वि 10 परसेंट भी उपयोग करिे 

िैं िो उसमें उनको प्रीवमयम में और रवेेन्यू शेयर में ररबेट वमलिा िै।… (व्यवधान) आगे भी कोल 

गैसीवफकेशन के वलए ज्यादा कंसेशन देने की सोच मंत्रालय में चल रिी िै, क्योंवक गैसीवफकेशन के 

कारर् िम जो पेिोवलयम प्रोडक्ट्स इम्पोटण  करिे िैं, to an extent, it can substitute that. … 

(व्यवधान) इसके वलए िमने कंसेशन ऑलरडेी दी िै। पिले कमवशणयल माइवनगं में रुपी-पर-टन था, 

अब िम रवेेन्यू शेयर पर कर रिे िैं। ऐसा बिुि बड़ा एन्ड-यूज िमने पूरा खत्म कर वदया िै और 

गैसीवफकशन को बढ़ावा देने के वलए िमने बिुि बड़ा कदम उठाया िै।… (व्यवधान) इन सब का 

ररजकट आिे-आिे थोड़ा समय लगेगा, क्योंवक लैंड भी िमें वमलनी चाविए। मैं सदस्य से आग्रि करिा 

ि  ंऔर िम भी इधर से कोवशश कर रिे िैं, कृपया आप भी अपनी राज्य सरकार से ररक्वेस्ट करें।… 

(व्यवधान) अगर वि भूवम अवधग्रिर् जकदी करके देिे िैं िो जकद से जकद कमवशणयल कोल माइवनगं 

के थू्र गैसीवफकशन भी शरुू िोगा। यि मैं आश्वस्ि करना चाििा ि ।ं… (व्यवधान) 
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श्री अजुुन श्चसहं (िैरिपुर): माननीय अध्यक्ष मिोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से एक 

पूरक प्रश्न पूछना चाि गंा।… (व्यवधान) मैं वजस राज्य से आिा ि ,ं विा ंभी बिुि सारी कोल माइन्स 

िैं और िमारी सरकार ने प्रधान मंत्री जी के नेिृत्व में वजस िरि से कोयले के उत्पादन में बढ़ोिरी 

की िै, उसी िरि से िमार ेबगंाल में कोयला … (Not recorded) का चलन बिुि िै और सरकारी 

सरंक्षर् में … (Not recorded) िोिी िै।… (व्यवधान) चोरी के ऊपर जो कानून िै, उससे उन … 

(Not recorded) को रोका निीं जा रिा िै। इसके वलए मंत्रालय कोयला चोरों के वलए कोई कड़े से 

कड़ा कदम, कोई कड़े से कड़ा कानून क्यों निीं बनािी िै और सरकार के पास इसका कोई कानून 

बनाने का प्रावधान िै या निीं िै? … (व्यवधान) वजस िरि से सरकारी सम्पवत्त लूटी जा रिी िै, 

उससे विा ं… (Not recorded) का एक मािौल बना िुआ िै, उत्पादन का बिुि सारा भाग चोरी 

वकया जा रिा िै।… (व्यवधान) मेरा कोल मंत्रालय से वनवेदन िै वक इसके ऊपर ववशेर् ध्यान दें, 

िावक बगंाल से जो रवेेन्यू आिा िै, उस रवेेन्यू को सरकार बगंाल की जनिा के वलए खचण कर,े देश 

की जनिा के वलए खचण कर।े… (व्यवधान) इसके ऊपर क्या कोई कड़ा कानून बनाएगें या निीं? 

इसके वलए मैं अपना प्रश्न रखना चाििा ि ।ं… (व्यवधान) 

(1125/GG/MMN) 

श्री प्रहलाद जोशी : स्पीकर सर, सदस्य ने जो कंसनण उठाया िै, the concern expressed by 

the hon. Member is a very serious thing. लेवकन लॉ एण्ड ऑडणर राज्य का इश्य ुिै। … 

(व्यवधान) जब भी िमार ेध्यान में आिा िै, िम िरुिं उधर पवुलस कम्पलेंट करिे िैं। … (व्यवधान) 

लेवकन अनफॉचुणनेटली कारणवाई ठीक ढंग से निीं िोिी िै। … (व्यवधान) यि बिुि बड़े दभुाण ग्य की 

बाि िै। … (व्यवधान) िम राज्य सरकार से ररक्वैस्ट करना चाििे िैं और यि करने की कोवशश भी 

करेंगे, जिा ंभी कोयले की चोरी िो रिी िै, कृपया उसको रोकने के वलए पयाणप्त कोवशश िोनी चाविए। 

… (व्यवधान) रीसेंटली ई.सी.एल. में जो कुछ भी िुआ था, ईस्टनण कोल फीकड्स में सीबीआई ने भी 

अच्छा एक्शन वलया था। … (व्यवधान) वफर भी मैं आग्रि करिा ि ू ंवक बगंाल में जो कुछ भी िो रिा 

िै, वजन्िोंने कंसनण व्यि वकया िै, उसके वलए िम राज्य सरकार के सजं्ञान में जरूर लाएगें। … 

(व्यवधान) 

(इवि)  
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(Q. 124) 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): May I know whether it is a 

fact that the COVID BEEP device has been effective in dealing with the 

pandemic? Are the people at large aware of this App? If so, the details thereof; 

and if not, the reasons therefor? … (Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Speaker, Sir, I appreciate the question put by the hon. 

Member. It has a huge relevance with the contemporary crisis and the 

catastrophe of COVID that we are facing. … (Interruptions) I would like to use 

this opportunity to share with the hon. Members and the august House that under 

the Prime Minister, Shri Narendra Modi, while India has been universally 

acknowledged as having launched one of the largest and the fastest vaccination 

drives in the world, at the same time, there are a number of initiatives taken 

which are purely indigenous, first of their kind, and very much in keeping with 

the Prime Minister’s Mission of Atmanirbhar Bharat. … (Interruptions) 

 What the hon. Member has referred today is also a device called ‘COVID 

BEEP’.  COVID stands for Continuous Oxygen Vital Information Device. It is also 

synonymous with the pandemic COVID. It is a purely indigenous device. I 

compliment the scientists in the Department of Atomic Energy for having come 

out with this. It has been developed by the Electronics Corporation of India 

Limited with the collaboration of ESIC Hospital, Hyderabad. … (Interruptions) 

 Now coming precisely to what the hon. Member said, yes, the information 

about this device is being largely publicised for a wider use. If you want precise 

details, I will let you know. We have already supplied more than 500 devices to 

the Red Cross Society in Kerala. We have more than 100 devices being used in 

the ESIC Hospital. The AIIMS, Rishikesh has already procured it and there is a 

potential order of more than 10,000 from the Ministry of Labour and 

Employment. We are also engaging with the Ministry of Health and Family 

Welfare. … (Interruptions) The presentations are going on. I think this is a unique 

device in the sense that it is very handy. It is not only usable by the individuals 

like we have the oximeter; it can also be used in the hospital setting. So, it is not 

only used in home setting but also it is used in hospital setting as well. … 

(Interruptions) 

 Simultaneously, it has the provision of measuring not only the oxygen 

levels which are known to be vital by all of us during the COVID management 
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but it also simultaneously records body temperature, heart rate, blood pressure, 

ECG and respiratory rate. In other words, this is a kind of unique invention which, 

even after we have overcome the COVID crisis, will come handy later also. … 

(Interruptions) In the hospitals, it is also geo-tagged. It has a Bhuvan connection 

through the ISRO. It has not only a mobile App but also has a GSM SIM which 

operates through the Bhuvan. Hence, we are trying to convince the hospitals 

that it could be used for monitoring the patients in the wards while our nursing 

workers are sitting at the nursing stations and our consultants are sitting in the 

room. 

(1130/VR/RV) 

 So, without going close to the patient, which is also a kind of a Standard 

Operating Procedure (SOP) to be followed in COVID-19 times, this could help 

in managing it and, at the same time, also ensuring that the quarantine and other 

appropriate behaviours are being followed because any movement of the patient 

or the individual will also get recorded. ....(Interruptions)  

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Sir, I want to know whether 

it is a fact that by and large alarms of the app were not actionable, meaning as 

and when alarms were genuinely needed to save patients, it proved like a needle 

in a haystack. What steps are being taken in this regard? ....(Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker, Sir, while I appreciate the concerns 

raised by the hon. Member, it only reflects her deep concern for ideal 

management of COVID-19 and the potential COVID-19 patients. 

....(Interruptions) 

 I would like to convey to her that adequate trials, not once but more than 

once, have been done on this device. Demonstrations have been given to 

different hospitals and different organisations. ....(Interruptions) That is how, it 

has gained acceptability as an easy-to-use device with a huge degree of 

specificity and a huge degree of sensitivity. ....(Interruptions) It is also relatively 

cost effective and, as I said, it is meant for multiple use, not only as far as the 

multiple parameters recording is concerned but also as far as the multiple utility 

locations are concerned, which, in other words, means that not only an individual 

but also hospitals can use it. It is an easy-to-use device which is tied around the 

wrist and then the rest of it follows. ....(Interruptions) 
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SHRI ADALA PRABHAKARA REDDY (NELLORE): Hon. Speaker, Sir, COVID BEEP 

is a perfect example of how synergy amongst the reputed institutes of India can offer 

solutions to most of the challenges faced by the country with minimum cost, thereby 

making the country Atmanirbhar in its true sense. ....(Interruptions) In this regard, I 

want to know whether the Government is undertaking any steps to promote 

indigenous development of more such solutions to health-related issues, especially 

in the present context of COVID-19 pandemic. ....(Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker, Sir, the hon. Member has put a very pertinent 

question and I would say that the credit goes to the hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi for having converted this adversity of COVID-19 into a virtue and 

prove to the world that in this crisis time we can come up with one after the other 

indigenous solutions, indigenous devices and indigenous formulations. 

....(Interruptions) 

 Besides COVID-19, Sir, if you permit me, I would like to share one very 

important thing with this august House. It could not be shared in earlier days because 

of the din prevailing here, although the Hon. Speaker had been requesting the 

Members to allow the House to run smoothly. ....(Interruptions) In this very chamber 

of Lok Sabha, through the Department of Biotechnology under the Ministry of Science 

and Technology, we have installed an instrument called ultraviolet sanitization and 

all the airconditioned air that is arriving at our benches and our desks is coming 

through that ultraviolet sanitization. We have already installed that in the Lok Sabha 

chamber and in the Central Hall to begin with. ....(Interruptions) 

 Similarly, through the Department, which is currently related to this question, 

we have come out with NeelBhasmi, Remote Health Monitoring System and 

Radiation Sterilization techniques. It is the Department of Atomic Energy again which 

came out with reusable PPE kits. ....(Interruptions) We can imagine, when the 

COVID-19 crisis struck us early last year, the country was facing shortage of PPE 

kits. Today, we not only have them in abundance but also we have the technique to 

sterilize and reuse them. We have also come out with ventilators. ....(Interruptions)  

 Sir, these are the techniques which are being emulated by the rest of the world 

as well. ....(Interruptions) I appreciate the Hon. Member for having taken this view 

and appreciating several new initiatives and breakthroughs undertaken during 

COVID-19 times under the guidance and leadership of hon. Prime Minister. 

....(Interruptions) 

(ends) 
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(1135/MY/SAN) 

(प्रश्न 125) 

श्रीमती पूनमिेन माडम (जामनगर): अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी के नेितृ्व में रले कनेवक्टववटी 

सधुार िेि ुरले मंत्रालय द्वारा जो कायण वकया जा रिा िै, उसकी ववस्ििृ जानकारी अपने उत्तर में दी 

िै।… (व्यवधान) िम सभी इस बाि से भी वववदि िै वक माननीय प्रधानमंत्री जी के नेिृत्व में देश में 

पिली बार रले का नया इंफ्रास्िक्चर बनाया जा रिा िै। रले सवुवधाए ंबढ़ाने िेि ुजो एवग्जवस्टंग 

सवुवधाए ंिैं, उनको भी अपगे्रड वकया जा रिा िै और नई िेनें भी चलाई जा रिी िैं। … (व्यवधान) 

 सर, मैं माननीय मंत्री जी को आपके माध्यम से बिाना चाििी ि ाँ वक मेरा जो ससंदीय के्षत्र िै, 

वि जामनगर और द्वारका लोक सभा के्षत्र िै। यि के्षत्र देश के पविमी के्षत्र के सीमाविी इलाके में वस्थि 

िै।… (व्यवधान) इस समग्र के्षत्र को और रले सवुवधा से जोड़ना अवि आवश्यक िै। माननीय मंत्री जी 

ने नई रले पटरी व सवुवधाए ंबढ़ाने की वडटेकस यिााँ दी िैं।… (व्यवधान) इसमें पोरबदंर िक का 

उकलेख िै। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाि गंी वक मेर ेससंदीय के्षत्र में कलावर ििसील, जोवड़या 

ििसील और द्रोल ििसील के भी काफी ऐसे इलाके िैं, जो आज भी रले सवुवधा से जड़ेु िुए निीं 

िैं।… (व्यवधान) क्या आने वाले वदनों में इन के्षत्रों को रले से जोड़ने के वलए कोई प्रावधान िोने वाला 

िै? क्या इस वदशा में कोई सवे वकया जा रिा िै? … (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : अध्यक्ष मिोदय, माननीय प्रधानमंत्री जी के नेितृ्व में रलेवे में बिुि सार ेनए 

प्रोजेक्ट्स वलए गए िैं।… (व्यवधान) रलेवे का वकस िरि से पूरा िासंफॉमेशन िो, जैसा िम सब 

जानिे िैं वक रलेवे भारि की लाइफ लाइन िै। गजुराि के जामनगर के्षत्र की माननीय सासंद मिोदया 

ने बिुि अच्छे प्रश्न पूछे िैं। इनके के्षत्र में वजस िरि के प्रोजेक्ट्स चल रिे िैं, राजकोट-कनालास 

डबवलंग का सवे कं्लीट िो चकुा िै। उसका डीपीआर भी िैयार िो चकुा िै। इस पर भी आगे काम 

चल रिा िै।… (व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, प्रधानमंत्री मोदी जी की यि सरकार गरीब, वंवचि, शोवर्ि लोगों की सरकार 

िै।… (व्यवधान) ववशेर्कर जो िाइबल एररयाज़ िैं, ककचरल िेररटेज के जो एररयाज़ िैं, जैसे 

सोमनाथ-कोवडनार लाइन िो, वगर का एररया िो, जो वक एनवायरन्मेंट के ्वाइंट ऑफ व्यू से बिुि 

इम्पोटेन्ट िै, इकोलॉजी के ्वाइंट ऑफ व्यू से बिुि इम्पोटेन्ट िै।… (व्यवधान) उन सब एररयाज़ में 

कई सार ेप्रोजेक्ट्स के डीपीआर का काम चल रिा िै, सवे चल रिा िै। माननीय सदस्या के साथ 

जब भी मैं कायाणलय में बैठंूगा, उनके के्षत्र का वडटेकड वववरर् उनको दे दूाँगा।… (व्यवधान) 

श्रीमती पूनमिेन माडम (जामनगर): सर, मेर े ससंदीय के्षत्र में जो भावनगर वडवीजन िै, उस 

वडवीजन में भी सवुवधाए ंबढ़ाने की अवि आवश्यकिा िै।… (व्यवधान) भावनगर वडवीजन में मेर ेके्षत्र 

से जो ििसीलें जड़ुी िैं, जैसे जामजोधपरु ििसील, भाड़वर ििसील, लालपरु ििसील िै।… 

(व्यवधान) यिााँ पर जो नागररक िैं, उनकी बिुि समय से वडमाडं िै वक नई िेनें चलाई जाए,ं परिंु 

इन सवुवधाओ ंके अभाव से िम नई िेनें निीं चला पा रिे िैं।… (व्यवधान) 

 सर, बिुि समय से मेरी मााँग िै वक पोरबदंर से सबुि शरुू िोकर वाया जेिलसर और 

वासंजावलया िेन, राजकोट जाए। … (व्यवधान) विााँ सवुवधा उपलब्ध न िोने के कारर् िम िेन शरुू 
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निीं कर सके िैं। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाि ाँगी, क्योंवक भावनगर वडवीजन को मखु्य के्षत्र से 

जोड़ने की अवि आवश्यकिा िै। क्या इस वडवीजन के आने वाले वदनों में मेर ेके्षत्र में सवुवधाए ंबढ़ाई 

जाएगंी? विााँ रले पटरी के दोिरीकरर् का जो कायण िै, वि मेर ेके्षत्र में कब िक िोगा और ओखा िक 

यि सवुवधा कब िक उपलब्ध िोगी? … (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : अध्यक्ष मिोदय, माननीय सासंद मिोदया ने जो प्रश्न वकया िै, इनके के्षत्र में 

डबवलंग का कायण राजकोट-कनालास लाइन पर ऑलरडेी चल रिा िै। इसका डीपीआर भी बन चकुा 

िै, जैसा मैंने पिले वनवेदन वकया।… (व्यवधान) माननीय सासंद के के्षत्र में स्टेशसं के रर-डेवलपमेंट 

के वजिने कायण िैं, उस प्रकार के कायण देशभर में चल रिे िैं। इस प्रकार के कायण न केवल माननीय 

सासंद मिोदया के के्षत्र में, बवकक देश भर में स्टेशसं का इम्पू्रवमेंट कैसे िो, उसका रर-डेवलपमेंट कैसे 

िो, ववशेर्कर नागररकों की सवुवधाओ ंको ध्यान में रखकर कायण वकया जा रिा िै।… (व्यवधान) वजस 

िरि से वफवजकली िैन्डीकै्ड लोगों एवं गरीबों पर ध्यान देना िो, उसी िरि से स्टेशसं का रर-

डेवलपमेंट का काम चल रिा िै। मैं एक ववस्ििृ जानकारी माननीय सासंद मिोदया के साथ बैठक 

कर और इनके के्षत्र के दूसर े् वाइंट को भी सनुकर व नोट करके उसका सजं्ञान ले लूंगा।… (व्यवधान) 

(इवि) 
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(प्रश्न 126) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेिन नबंर-126,  श्री एम. के. राघवन । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : अध्यक्ष मिोदय, वववरर् सभा पटल पर रख वदया गया िै। 

… (व्यवधान) 

(इवि) 
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(1140/CP/SNT) 

(प्रश्न 127) 

श्री सजंय सेठ (रााँची): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने उत्तर में ववस्िार से जानकारी दी 

िै।… (व्यवधान) यि पिला अवसर िै, जब सीएसआर के ििि कोयला जगि में अभूिपूवण काम िुआ 

िै। कोववड काल में झारखण्ड के अन्दर अस्पिाल, भोजन, ऑक्सीमीटर, िमाम िरि की सवुवधाए ं

प्रदान की गई।ं… (व्यवधान) मैं आदरर्ीय प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी और माननीय कोयला मंत्री जी 

का अवभनन्दन करना चाििा ि  ंवक सीएसआर के ििि कोववड में इन्िोंने बिुि बवढ़या काम वकया 

िै।… (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, अभी कुछ वदन पिले िमने आदरर्ीय कोयला मंत्री जी से आग्रि वकया 

था वक िमार ेरााँची में, खलारी में सीएसआर के ििि एक केन्द्रीय ववद्यालय की स्थापना िो, राष्ट्िीय 

स्िर की एक बड़ी लाइबे्ररी बने।… (व्यवधान) मैं आपको बिाना चाििा ि  ं वक राचंी में एक बड़ी 

लाइबे्ररी का काम शरुू िोने जा रिा िै। मैं कोयला मंत्री जी का अवभनन्दन करना चाििा 

ि ।ं…(व्यवधान) एबंलुेंस, मोचणरी और शव वािन, ये सब काम बिुि जकदी पूर ेिो रिे िैं, पाइपलाइन 

में आ रिे िैं। मैं उनका अवभनन्दन करना चाििा ि ं।… (व्यवधान) माननीय मंत्री जी, झारखण्ड के 

अन्दर वखलावड़यों की बड़ी सखं्या िै।… (व्यवधान) चािे विकेट िो, िीरन्दाजी िो, कुश्िी िो, खो-

खो िो, कबड्डी िो, झारखण्ड के अन्दर वखलावड़यों की एक बिुि बड़ी श्रृखंला िै।  

मिोदय, मैं जानना चाििा ि  ंवक क्या सीएसआर के ििि िमार ेवखलावड़यों को िेवनगं की 

सवुवधा दी जाएगी? िमारा जो खेल गावं िै, वजसे सीसीएल मेंटेन करिा िै। क्या उस खेल गावं के 

अन्दर िमार ेझारखण्ड के वखलावड़यों को ववश्वस्िरीय सवुवधा वमल सकिी िै? इस सबंधं में आपकी 

क्या योजना िै? … (व्यवधान) 

श्री प्रहलाद जोशी : सजंय सेठ जी िमार ेअच्छे वमत्र िैं। वे एक कोयला के्षत्र से आिे िैं।…(व्यवधान) 

कोयला के्षत्र से आने के कारर् वे बिुि सी ररक्वैस्ट भी िमार ेपास भेजिे रििे िैं।… (व्यवधान) उनके 

के्षत्र में उन्िोंने जो भी काम के वलए किा, वि काम कोल इवण्डया और उसकी सवब्सवडयरीज़ ने करा 

वदया िै।… (व्यवधान) के्षत्र के प्रवि और राज्य के प्रवि उनका जो कन्सनण िै, मैं उसको एप्रीवशएट 

करना चाििा ि ।ं… (व्यवधान) वे बार-बार िमार ेपास आकर वमलिे िैं, आवफससण के साथ वमलिे िैं 

और अपना काम करवा कर जािे िैं। I like people who get the work done. … (व्यवधान) 

इसवलए मैं इनका अवभनन्दन करिा ि ।ं… (व्यवधान) 

 जिा ंिक स्पोट्णस इन्फ्रास्िक्चर की बाि िै, िमने झारखण्ड सविि कई और राज्यों में बिुि 

काम वकया िै।… (व्यवधान) िमने इसका पूरा ब्यौरा यिा ंरखा िै। इसके साथ िी साथ, अगर कोल 

इवण्डया के सीएसआर के थू्र कुछ और करना िै िो िमारी जो लोकल सवब्सवडयरीज़ िैं, कोल इवण्डया 

िै, उसको अप्रोच करेंगे िो वि कंपनी मेररट के बेवसस पर जरूर उसको कंसीडर करगेी।…(व्यवधान) 
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श्री सजंय सेठ (रााँची): माननीय मंत्री जी से आग्रि िै वक कोरोना काल में वजन्िोंने अपने अवभभावक 

खोये, मािा-पािा खोये, क्या उनके वलए कोई योजना िैयार की गई िै? …(व्यवधान) क्या उनकी 

फीस के वलए, वन:शकुक वशक्षा के वलए सीएसआर के ििि, कोल इवण्डया, सीसीएल के द्वारा, क्या 

कोई योजना भारि सरकार द्वारा िैयार की गई िै? …(व्यवधान) 

श्री प्रहलाद जोशी: अध्यक्ष जी, वशक्षा के्षत्र में िो या स्पोट्णस के के्षत्र में िो, जो कुछ भी इन्फ्रास्िक्चर 

खड़ा कर सकिे िैं, उसके वलए कोल इवण्डया या स्पेवशयली जिा ं भी कोल इवण्डया की 

सवब्सवडयरीज़ का काम िै, िमारी कंपनी बिुि सवेंदनशीलिा से काम कर रिी िै।…(व्यवधान) फीस 

वगैरि में इन्फ्रास्िक्चर की बाि निीं आिी िै। इन्फ्रास्िक्चर खड़ा करने के वलए जो कुछ भी पॉवसबल 

िै, उसे करने के वलए िमने ऑलरडेी किा िै।… (व्यवधान)  

(1145/NK/RBN) 

कोववड काल खंड में चािे झारखंड में िो या उनके के्षत्र में िो या ओवडशा में िो। िमने बिुि 

बड़ी मात्रा में िेकथ इन्फ्रास्िक्चर खड़ा कर वदया िै।… (व्यवधान) इसके अलावा, कोल इंवडया और 

सवब्सडरीज ने वमलकर पीएम केयर फंड में भी कोववड वनवारर् के वलए कोल इंवडया के सीएसआर 

के माध्यम से कन्िीब्यूशन वदया िै। … (व्यवधान)  इसके साथ िी जिा ंभी कोयला का खनन िोिा 

िै … (व्यवधान) उधर िम जो कुछ भी कर सकिे िैं, उसको िम जरूर करेंगे। इसके वलए एक प्रोसेस 

के माध्यम से कंपनी को एप्रोच करना पड़ेगा और कंपनी मेररट के आधार पर और वनयम के आधार 

पर उसको कवन्सडर करगेी। … (व्यवधान)  

(इवि) 
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(प्रश्न 128) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमिी िरवसमरि कौर बादल   

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।  

… (व्यवधान) 

श्री राव इंद्रजीत श्चसहं : अध्यक्ष मिोदय, वववरर् सभा के पटल पर रख वदया गया िै। 

(इवि) 
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(प्रश्न 129) 

डॉ. आलोि िुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय अध्यक्ष मिोदय, सबेया एयरबेस 571 एकड़ में 

फैला िुआ िै। यि िथआु सि-अनमुंडल के गोपालगंज में वस्थि िै और नॉन-ऑपरशेनल िै। यि 

एन्िोचमेंट का भी वशकार िो रिा िै। … (व्यवधान) अभी उसे वसववल एववएशन मंत्रालय द्वारा उड़ान 

योजना के ििि शावमल वकया गया िै। इसके वलए मैं माननीय रक्षा मंत्री जी और माननीय वसववल 

एववशन मंत्री जी को बधाई देिा ि  ंऔर अवभनदंन व्यि करिा ि ।ं  … (व्यवधान)  

 मेरा क्वैिन िै, क्या माननीय मंत्री जी द्वारा रक्षा मंत्रालय की िरफ से वसववल एववएशन 

मंत्रालय को एनओसी वदया जाएगा? यि कब िक वदया जाएगा िावक इस काम को आगे बढ़ाया जा 

सके।   

एडवोिेट अजय भट्ट : मान्यवर, गोपालगंज वजले में सबेया एयरफीकड को रक्षा मंत्रालय के ररकाडण  

में िथआु एयरफीकड के नाम से दजण वकया गया िै। … (व्यवधान)  सबेया यानी िथआु रक्षा भूवम को 

एयरपोटण  बनाने की कोई मागं या प्रस्िाव आज िक किीं से भी निीं आया िै। … (व्यवधान) यवद 

किीं से कोई प्रस्िाव आिा िै, िमने वसववल एववएशन मंत्रालय से भी ज्ञाि वकया िै। उन्िोंने कई बार 

इसकी वडमाड्ंस वनकाली, लेवकन अभी िक कोई भी आगे निीं आया िै। जब कभी भी कोई प्रस्िाव 

आिा िै िो उस पर ववचार वकया जािा िै, िम परवमशन देिे िैं और यि पॉवलसी में िै।               … 

(व्यवधान) जो भी वनयम िैं, उसके आधार पर पवब्लक यूवटवलटीज के वलए वदया िी जािा िै।  

डॉ. आलोि िुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय मंत्री मिोदय, इसे रीजनल कनेवक्टववटी स्कीम 

उड़ान योजना के ििि शावमल वकया जा चकुा िै, इस बार ेमें मंत्री मिोदय क्या किेंगे?  

एडवोिेट अजय भट्ट : मानननीय अध्यक्ष जी, वसववल एववएशन मंत्रालय के अवधकारी िमार ेपास 

आए थे, उन्िोंने किा वक िमने वडमाड्ंस वनकाली िै लेवकन कोई भी आगे निीं आ रिा िै।  

 

डॉ. आलोि िुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय मंत्री जी, क्या उसकी मरम्मि और बोली लगाने 

के वलए कुछ प्रयास वकया जा सकिा िै?  

एडवोिेट अजय भट्ट : मान्यवर, िम पवब्लक यूवटवलटी के वलए भूवम िमेशा देिे िैं लेवकन िमारी 

िरफ से बोली लगाने का कोई भी प्रोववजन निीं िै। … (व्यवधान) यवद कोई भी प्रोववजन आएगा िो 

वनयमानसुार पवब्लक यूवटवलटी के वलए िम ऐसी भूवम को राज्य सरकार और लोकल बॉडीज को 

अवश्य देिे िैं।  

(इवि)  
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(1150/SK/SRG) 

(प्रश्न 130) 

श्री िसतं िुमार पडंा (िालाहाण्डी) : माननीय अध्यक्ष जी, कालािाण्डी वजले में नरला एक वपछड़ा 

ब्लॉक िै, यिा ंइलेवक्िक लोको पीररयोवडकल ओवरिॉवलंग वकण शाप मंजूर की गई थी। राज्य सरकार 

328 एकड़ में से 141 एकड़ यानी 47 परसेंट जमीन ऑलरडेी द ेचकुी िै और बाकी देने वाली िै। मैं 

वनवेदन करंूगा वक पररयोजना को िरुिं प्रारभं वकया जाए। … (व्यवधान) 

 दूसरी बाि, वर्ण 2017-।8 में मंजूर वकया गया प्रोजेक्ट अभी िक पेंवडंग िै। यि वनविि रूप 

से ववडंबना का ववर्य िै। मैं माननीय मंत्री जी से अनरुोध करिा ि  ंवक वर्ण 2017-18 से आज िक 

यानी वर्ण 2021-21 िक िम पिुचं चकेु िैं, यि पाचं साल लंवबि िो चकुा िै। मैं माननीय मंत्री जी से 

जानना चाििा ि  ंवक इस बीच में वकिनी बार राज्य सरकार से जमीन देने के वलए वनरिंर पत्राचार 

वकया गया िै? अगर ऐसा िुआ िै िो इसका वववरर् दें? … (व्यवधान) 

 मैं वनवेदन करंूगा वक सरकार राज्य सरकार को डायरके्शन द ेया वनवेदन कर ेवक जकदी से 

जकदी जमीन मिैुया कराई जाए और इस वपछड़े वजले में आकाकं्षी वजले के ििि इलेवक्िक लोको 

पीररयोवडकल ओवरिॉवलंग वकण शाप वनविि रूप से बनाई जाए। 47 परसेंट जमीन अभी िक वमल 

गई िै, इसमें भी काम चालू वकया जा सकिा िै। मेरा यि वनवेदन माननीय मंत्री जी से िै। … (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय बसिं कुमार पडंा जी मेर ेबिुि िी अच्छे वमत्र िैं। 

वि प्रदेश के अध्यक्ष भी थे, जब मैंने भारिीय जनिा पाटी ज्वाइन की थी। इन्िोंने बिुि अच्छा ्वाइंट 

रज़े वकया िै। कालािाण्डी में पीररयोवडकल ओवरिॉवलंग वकण शाप बनेगी। … (व्यवधान) 

  िम सब कालािाण्डी को जानिे िैं, ओवडशा का एवस्परशेनल वडवस्िक्ट िै। इसमें पीओएच 

बनने से न केवल डायरके्ट एम्पलायमेंट वमलेगा बवकक बिुि सी एनवसलरी यूवनट्स भी स्थावपि 

िोंगी। इस प्रोजेक्ट को टॉप प्रयोररटी पर वलया जा रिा िै। ऑलरडेी राज्य सरकार ने वजिनी लैंड दी 

िै, उस लैंड का डीजीपीएस सवे कर वदया गया िै। … (व्यवधान) कुछ फोरसे्ट के इश्यूज़ िैं, स्टेज 

वन वक्लयरेंस िोनी िै, फोरसे्ट के इश्य ुमंत्रायल की िरफ से राज्य सरकार को परस्यू वकए जा रिे 

िैं। … (व्यवधान) 

     माननीय सदस्य का राज्य सरकार में बिुि प्रभाव िै, मैं उनसे भी वनवेदन करंूगा वक अपनी िरफ 

से जोर लगाए ंिावक वकसी भी िरीके से जमीन जकदी से जकदी वमल जाए। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पडंा  जी, क्या आप दूसरा प्रश्न पूछना चाििे िैं? 

… (व्यवधान) 

 

श्री िसतं िुमार पडंा (िालाहाण्डी) : धन्यवाद सर। … (व्यवधान) 

 

                                                                                                       (इवि) 
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(प्रश्न 131) 

माननीय अध्यक्ष : श्री के. नवासखनी… 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बालूभाऊ उफण  सरुशे नारायर् धानोरकर … 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।  

… (व्यवधान) 

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, a Statement is laid on the Table of the House. 

… (Interruptions) 

                                                                                                          (ends) 
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(प्रश्न 132) 

 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमिी रीिी पाठक … 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।  

… (व्यवधान) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW : Sir, a Statement is laid on the Table of the House.  

… (Interruptions) 

(ends) 
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(प्रश्न 133) 

श्रीमती जसिौर मीना (दौसा) :  माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

किना चाििी ि  ंवक दौसा ससंदीय के्षत्र में बसवा और बादंीकुई के बीच अंडरपास की बिुि समस्या 

रिी िै। यिा ं से बिुि सार ेमजदूर वदकली मजदूरी के वलए आिे िैं। ऐसी वस्थवि में यािायाि की 

सगुमिा को देखिे िुए मैं माननीय मंत्री जी से किना चाििी ि  ंऔर उम्मीद रखना चाििी ि  ं वक 

अंडरपास के वलए िो कंसीडर कर वलया िै, लेवकन साथ िी बसवा स्टेशन पर पूजा और आश्रम िेन 

का ठिराव िोना भी अत्यंि आवश्यक िै। … (व्यवधान) क्या आपका ववचार मेरी इस बाि को मानने 

के वलए िै िो आप मझेु आश्वस्ि करें?… (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : माननीय अध्यक्ष जी, वजस एररया से माननीय सासंद मिोदया आिी िैं, विा ं

बिुि कम के्षत्र में दो लैवल िावसगं्स िैं, एक आरयूबी िै और एक आरओबी िै। इसके अलावा माननीय 

सासंद मिोदया ने दो िेन्स के िॉकट देने की वडमाडं रखी िै। … (व्यवधान) 

(1155/MK/AK) 

 माननीय अध्यक्ष जी, कोववड के समय से बिुि सारी पेसेंजर िेन्स का यािायाि कोववड के 

प्रोटोकॉल को देखिे िुए बदं वकया िुआ िै। धीर-ेधीर,े जैसे-जैसे वस्थवि सधुर रिी िै एक पावटणकुलर 

वसस्टम से नई िेन्स चालू की जा रिी िैं। … (व्यवधान)  जिां िक वकसी भी जगि िॉकट देने का प्रश्न 

िै, िो उसके वलए रलेवे का अपना एक प्रावधान िै, अपना एक वनयम िै। उसकी कमवशणयल 

वॉयवबवलटी देखी जािी िै, उसमें पैंसेजर का क्या उपयोग िो सकिा िै, वि सब देखा जािा िै। 

माननीय सासंद मिोदया ने जो दो ्वाइंट्स रजे वकए िैं, उनको मैं सजं्ञान में लेकर उनका प्रोपर 

एसैसमेंट करवा दूगंा। धन्यवाद। … (व्यवधान) 

श्रीमती जसिौर मीना (दौसा): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री से किना 

चाििी ि  ंवक दौसा ससंदीय के्षत्र िी निीं, राजस्थान का पूवी भाग जल अभाव के कारर् वपछड़ा िुआ 

िै। केवल खेिी िी निीं, मजदूरी के कारर् भी आवागमन में वदक्किे आिी िैं। … (व्यवधान) सपूंर्ण 

ससंदीय के्षत्र में जिा-ंजिा ंअंडरपास ववचाराधीन िैं और मैंने वजन अंडरपास की मागं की िै, यवद 

आप उनको शीघ्र पूरा कराने की कोवशश करेंगे, िो यिा ंके लोगों को लाभ वमलेगा ।… (व्यवधान) 

श्री अश्वनी वैष्णव : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय जसकौर मीना जी िमारी बिुि िी रसे्पेक्टेड 

सासंद िैं। वे मझेु पूज्य अटल जी के समय से गाइड करिी आ रिी िैं। … (व्यवधान) इनके के्षत्र की 

जो भी समस्याए ंिैं, मैं इनके साथ अलग से एक बार बैठकर और पूरा ववचार करके जो भी एक्शन 

लेने िैं, वि ले लूंगा। … (व्यवधान) 

(इवि)  
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(प्रश्न 134) 

माननीय अध्यक्ष : श्री डी. के. सरुशे जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी । 

… (व्यवधान) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW : Sir, a statement is laid on the Table of the House. 

… (Interruptions) 

(ends)  
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(प्रश्न 135) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. रामशकंर कठेररया जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी । 

… (व्यवधान) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW : Sir, a statement is laid on the Table of the House. 

… (Interruptions) 

(ends)  
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(प्रश्न 136) 

माननीय अध्यक्ष : श्री गरुजीि वसिं औजला जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी । 

… (व्यवधान) 

एडवोिेट अजय भट्ट : अध्यक्ष मिोदय, वववरर् सभा पटल पर रख वदया गया िै। 

(इवि) 
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(PP 26-30) 

(प्रश्न 137) 

श्री जनादुन श्चसहं श्चसग्रीवाल (महाराजगजं): अध्यक्ष मिोदय, माननीय मंत्री जी के जवाब 

सकारात्मक आए िैं। मैं उनसे पूर्णरूपेर् सिंषु्ट ि ।ं… (व्यवधान) लेवकन, मैं माननीय मंत्री जी जानना 

चाििा ि  ंवक इस पररपे्रक्ष्य में सरकार अपनी िरफ से आगे की कारणवाई के वलए क्या करना चाििी 

िै? वजस िरीके से सरकार जन सवुवधा और जन भावनाओ ंकी कद्र के वलए कर रिी िै, मैं इस ववर्य 

में किना चाििा ि  ंवक ववपक्ष के लोग आज सरकार की भावनाओ ंका आदर िो निीं िी कर रिे िैं 

बवकक आमजन की भावनाओ ंका भी आदर निीं कर रिे िैं। … (व्यवधान) आज जनिा चाि रिी िै, 

पूरा देश चाि रिा िै वक सरकार जनविि की भावनाओ ंका कद्र करिे िुए देश को आगे बढ़ाए और 

देश को ववकास के रास्िे पर आगे ले जाए। लेवकन, ये ववरोधी लोग अपने स्वाथण के वलए अपनी बाि 

को न कििे िैं और न किने में मदद करने का काम करिे िैं। … (व्यवधान) 

अध्यक्ष मिोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रि करना चाििा ि  ंवक आप 

के्षत्र और देश की वदशा में जो सकारात्मक कायण कर रिे िैं, उनको और आगे बढ़कर करिे रिें। 

माननीय प्रधान मंत्री जी का जो काम आगे बढ़ रिा िै, वि इन ववरोवधयों को रास निीं आ रिा िै। 

इनके सीने पर वि एक शूल जैसा गड़ रिा िै। … (व्यवधान) जनिा िो इनको ददण द ेिी रिी िै, 

लेवकन, सरकार के कामों के माध्यम से इनको और कठोर से कठोर से ददण िो, यि भी सरकार का 

प्रयास िोना चाविए। मैं अपनी बािों को आपके माध्यम से सरकार िक पिुचंािे िुए किना चाििा ि  ं

वक इन ववरोवधयों को यि सबक वमले वक ये काम करें, जनिा की बािों को सनेु और जनिा के कायों 

में िसि्के्षप करने के बजाय जनिा के ववकास कायों को आगे बढाए।ं … (व्यवधान) 

(इवि)   

प्रश्नकाल समाप्त 
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(1200/SJN/SPR) 
 

1200 बजे    (श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 
 

… (व्यवधान) 

 
 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके सबंंध में वववनर्णय 
 

1200 बजे 
 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, हमें कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई 

हैं। माननीय अध्यक्ष महोदय ने स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की 

है।  

… (व्यवधान) 

 

--- 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

 

1200 बजे 
 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगंे। आइटम नंबर 2 से 7. 

श्री अजजुन राम मेघवाल जी।  
 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री प्रहलाद जोशी जी की ओर से, मैं तनम्नतलतिि पत्र सभा पटल पर 

रििा ह ूं :- 
 

(1) कूं पनी अतधतनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अूंिरु्ि तनम्नतलतिि पत्रों की 

एक-एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 

(एक) तमनरल एक्सप्लोरशेन कारपोरशेन तलतमटेड, नार्पजर के वरु् 2019-2020 के 

कायुकरण की सरकार द्वारा समीक्षा। 

(दो) तमनरल एक्सप्लोरशेन कारपोरशेन तलतमटेड, नार्पजर के वरु् 2019-2020 के वातरु्क 

प्रतिवेदन, लेिापरीतक्षि लेिे िथा उन पर तनयूंत्रक-महालेिापरीक्षक की तटप्पतणयाूं। 

(2) िान और ितनज (तवकास और तवतनयमन) अतधतनयम, 1957 की धारा 28 की  

उप-धारा (1) के अूंिरु्ि तनम्नतलतिि अतधसूचनाओ ूं की एक-एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण) :- 

(एक) िान और ितनज (तजला ितनज फाउूंडेशन में अतभदाय) सूंशोधन तनयम, 2021 

जो 25 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 437(अ) में 

प्रकातशि हुए थे। 

(दो) ितनज (आतववक और हाइड्रोकाबुन ऊजाु ितनजों के अलावा) छूट (सूंशोधन) 

तनयम, 2021 जो 24 माचु, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 

209(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(िीन) ितनज (आतववक और हाइड्रोकाबुन ऊजाु ितनजों के अलावा) छूट (िीसरा 

सूंशोधन) तनयम, 2021 जो 10 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. 

सा.का.तन. 397(अ) में प्रकातशि हुए थे।  

(चार) ितनज (बोली) सूंशोधन तनयम, 2021 जो 17 माचु, 2021 के भारि के राजपत्र में 

अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 195(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(पाूंच) ितनज (आतववक और हाइड्रोकाबुन ऊजाु ितनजों के अलावा) छूट (दूसरा सूंशोधन) 

तनयम, 2021 जो 8 अपै्रल, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 

254(अ) में प्रकातशि हुए थे। 
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(छह) ितनज (बोली) दूसरा सूंशोधन तनयम, 2021 जो 18 जून, 2021 के भारि के राजपत्र 

में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 422(अ) में प्रकातशि हुए थे।  

(साि) ितनज (ितनज अूंिवुस्िज का साक्ष्य) सूंशोधन तनयम, 2021 जो 18 जून, 2021 के 

भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 421(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(आठ) सा.का.तन. 425 (अ) जो 22 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि हए थे 

िथा तजनके द्वारा िान और ितनज (तवकास और तवतनयमन) अतधतनयम, 1957 

की धारा 4 की उप-धारा (1) के दूसर ेपरूंिजक के प्रयोजनाथु हुत्ती र्ोल्ड माइूंस कूं पनी 

तलतमटेड, कनाुटक को अतधसूतचि करना है। 

(नौ) सा.का.तन. 438 (अ) जो 25 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि हुए थे 

िथा तजनके द्वारा 29 जून, 2015 की अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 516(अ) को 

तनरस्ि तकया र्या है। 

(दस) सा.का.तन. 399 (अ) जो 11 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि हुए थे 

िथा तजनके द्वारा, उसमें उतल्लतिि, क्षेत्र को 1144.06.18 हैक्टेयर तवस्िार िक 

कन्द्याकज मारी तजले में िटीय बालू ितनजों के तलए मैससु आईआरईएल(इूंतडया) 

तलतमटेड के पक्ष में आरतक्षि तकया र्या है। 

 

--- 
 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, डॉ. तजिेन्द्र तसूंह जी की ओर से, मैं तनम्नतलतिि पत्र सभा पटल पर 

रििा ह ूं :- 

 

(1) कूं पनी अतधतनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अूंिरु्ि तनम्नतलतिि पत्रों 

 की एक-एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 

(एक) भारिीय परमाणज ऊजाु तनर्म तलतमटेड, मजूंबई के वरु् 2019-2020 के कायुकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा। 

(दो) भारिीय परमाणज ऊजाु तनर्म तलतमटेड, मजूंबई के वरु् 2019-2020 के वातरु्क 

प्रतिवेदन, लेिापरीतक्षि लेिे िथा उन पर तनयूंत्रक-महालेिापरीक्षक की तटप्पतणयाूं। 

(2) कें रीय सिकुिा आयोर् अतधतनयम, 2003 की धारा 14 की उप-धारा (3) के अूंिरु्ि 

 कें रीय सिकुिा आयोर्, नई तदल्ली के वरु् 2020 के वातरु्क प्रतिवेदन की एक प्रति (तहन्द्दी 

 िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) अतिल भारिीय सेवाएूं अतधतनयम, 1951 की धारा 3 की उप-धारा (2) के अूंिरु्ि 

 तनम्नतलतिि अतधसूचनाओ ूं की एक-एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 
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(एक) भारिीय प्रशासतनक सेवा (सूंवरु् सदस्य-सूंख्या का तनयिन) िीसरा सूंशोधन 

तवतनयम, 2021 जो 1 जजलाई, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. 

सा.का.तन. 464(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(दो) भारिीय प्रशासतनक सेवा (वेिन) िीसरा सूंशोधन तनयम, 2021 जो 1 जजलाई, 2021 

के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 465(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(4) भारि के सूंतवधान के अनजच्छेद 309 के िवड (5) के अूंिरु्ि तनम्नतलतिि अतधसूचनाओ ूं 

 की एक-एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 

(एक) सूंघ लोक सेवा आयोर् (परामशु से छूट) सूंशोधन तवतनयम, 2021 जो 7 जनवरी, 

2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 10(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(दो) सूंघ लोक सेवा आयोर् (परामशु से छूट) दूसरा सूंशोधन तवतनयम, 2021 जो 11 

जून, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 398(अ) में प्रकातशि 

हुए थे।  

(5) (एक) तसतवल सेवा अतधकारी सूंस्थान, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के वातरु्क  

  प्रतिवेदन की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा लेिापरीतक्षि लेिे। 

(दो) तसतवल सेवा अतधकारी सूंस्थान, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के कायुकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें तववरण (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(6) उपयजुक्त (5) में उतल्लतिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए तवलूंब के कारण दशाुने 

 वाला तववरण (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(7) (एक) भौतिकी सूंस्थान, भजवनेश्वर के वरु् 2019-2020 के वातरु्क प्रतिवेदन की एक प्रति 

 (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा लेिापरीतक्षि लिेे। 

(दो) भौतिकी सूंस्थान, भजवनेश्वर के वरु् 2019-2020 के कायुकरण की सरकार द्वारा 

  समीक्षा की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 

--- 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री दानवे रावसाहेब दादाराव जी की ओर से, मैं तनम्नतलतिि पत्र 

सभा पटल पर रििा ह ूं :- 

 

(1) (एक) रले भूतम तवकास प्रातधकरण, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के वातरु्क प्रतिवेदन 

  की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा लेिापरीतक्षि लेिे। 

(दो) रले भूतम तवकास प्रातधकरण, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के कायुकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) उपयजुक्त (1) में उतल्लतिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए तवलूंब के कारण दशाुने 

 वाला तववरण (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) रलेवे सजरक्षा बल अतधतनयम, 1957 की धारा 21 की उप-धारा (3) के अूंिरु्ि रलेवे सजरक्षा 

 बल (सूंशोधन) तनयम, 2021 जो 20 जजलाई, 2021 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना सूं. 

 सा.का.तन. 500(अ) में प्रकातशि हुए थे, की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री सोम प्रकाश जी की ओर से, मैं तनम्नतलतिि पत्र सभा पटल पर 

रििा ह ूं :- 

(1) (एक) भारिीय र्जणवत्ता पररर्द, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के वातरु्क प्रतिवेदन की 

एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा लेिापरीतक्षि लेिे। 

(दो) भारिीय र्जणवत्ता पररर्द, नई तदल्ली के वरु् 2019-2020 के कायुकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) प्रतितलप्यतधकार अतधतनयम, 1957 की धारा 78 की उप-धारा (3) के अूंिरु्ि 

 प्रतितलप्यतधकार (सूंशोधन) तनयम, 2021 जो 30 माचु, 2021 के भारि के राजपत्र में 

 अतधसूचना सूं. सा.का.तन. 225(अ) में प्रकातशि हुए थे, की एक प्रति (तहन्द्दी िथा अूंगे्रजी 

 सूंस्करण)। 

--- 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, एडवोकेट अजय भट्ट जी की ओर से, मैं नौसेना अतधतनयम, 1957 

की धारा 185 के अूंिरु्ि अतधसूचना सूं. का.तन.आ. 15 जो 27 माचु, 2021 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा यह घोतर्ि तकया र्या है तक अूंडमान और तनकोबार द्वीप-समूह 

सूंघ राज्य-क्षेत्र में सेवा या ड्यूटी नौसेना अतधतनयम, 1957 के प्रयोजनाथु और उसके अथु के 

अूंिरु्ि 13 जनवरी 2020 से पाूंच वर्ों की अवतध के तलए 'सतिय सेवा' होर्ी, की एक प्रति (तहन्द्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर रििा ह ूं। 

 

--- 

 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृतत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : सभापति महोदय, श्री देवजतसूंह चौहान जी की ओर से, मैं वरु् 2021-2022 के तलए 

दूरसूंचार तवभार्, सूंचार मूंत्रालय की तनरु्ि पररणामी अनजश्रवण रूपरिेा की एक प्रति (तहन्द्दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर रििा ह ूं। 

 

--- 
 

… (व्यवधान) 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report a message received from the 

Secretary General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 27th July, 2021 

agreed without any amendment to the Marine Aids to Navigation Bill, 2021 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 22nd March, 

2021.”  

--- 

 

 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

296th Report  

 

SHRI RAHUL KASWAN (CHURU): Sir, I beg to lay on the Table the Two 

Hundred Ninety-sixth Report (Hindi and English versions) on ‘Role of Highways 

in Nation Building’ of the Standing Committee on Transport, Tourism and 

Culture.  

--- 
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गृह कायय सबंंधी स्थायी सतमतत के 220वें और 221वें प्रततवेदन में अंततवयष्ट 

तसफाररशों/तिप्पतियों के कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पिल पर रखा गया 
 

 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्य तमश्र िेनी) : सभापति महोदय, श्री तनत्यानन्द्द राय जी की 

ओर से, मैं तनम्नतलतिि के बार ेमें वक्तव्य सभा पटल पर रििा ह ूं :- 
 

(1) र्हृ मूंत्रालय से सूंबूंतधि "र्ैर-सीमा रक्षक कें रीय सशस्त्र पजतलस बलों (कें रीय ररजवु पजतलस 

बल, कें रीय औद्योतर्क सजरक्षा बल और राष्ट्रीय सजरक्षा र्ाडु) की कायुदशाओ ूं" के बार ेमें र्हृ 

कायु सूंबूंधी स्थायी सतमति के 220वें प्रतिवेदन में अूंितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के 

कायाुन्द्वयन की तस्थति। 

(2) र्हृ मूंत्रालय से सूंबूंतधि "सीमा रक्षक कें रीय सशस्त्र पजतलस बलों (सीमा सजरक्षा बल, भारि-

तिब्बि सीमा पजतलस, सशस्त्र सीमा बल और असम राइफल्स) की कायुदशाओ ूं" के बार ेमें 

र्हृ कायु सूंबूंधी स्थायी सतमति के 221वें प्रतिवेदन में अूंितवुष्ट तसफाररशों/तटप्पतणयों के 

कायाुन्द्वयन की तस्थति। 

--- 

 

 

गृह कायय सबंंधी स्थायी सतमतत के 232वें प्रततवेदन में अंततवयष्ट तसफाररशों/तिप्पतियों के 

कायायन्वयन की तस्थतत के बार ेमें वक्तव्य - सभा पिल पर रखा गया 
 

उत्तर पूवी के्षत्र तवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सहकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बी. 

एल. वमाय) : सभापति महोदय, मैं उत्तर-पूवी क्षेत्र तवकास मूंत्रालय से सूंबूंतधि अनजदानों की माूंर्ों 

(2021-22) के बार े में र्हृ कायु सूंबूंधी स्थायी सतमति के 232वें प्रतिवेदन में अूंितवुष्ट 

तसफाररशों/तटप्पतणयों के कायाुन्द्वयन की तस्थति के बार ेमें एक वक्तव्य सभा पटल पर रििा ह ूं। 

 

--- 
 

… (व्यवधान) 
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तवशेषातधकार के प्रश्न के बार ेमें  
 

1204 बजे 
 

माननीय सभापतत : डॉ. तनतशकाूंि दजबे जी। 
 

… (व्यवधान) 
 

डॉ. तनतशकांत दजब े(गोड्डा) : सभापति महोदय, आपका धन्द्यवाद। मैं रूल 222, तजसमें ररपोतटिंर् 

227 है, उस रूल के अूंिरु्ि आईटी कमेटी के चेयरमनै डॉ. शतश थरूर जी के तिलाफ एक तप्रतवलेज 

मोशन लाने के तलए िड़ा हुआ ह ूं। …(व्यवधान) 

 सभापति महोदय, आपको आश्चयु होर्ा तक अपोजीशन यहाूं पर पातलुयामेंट नहीं चलाने दे 

रही है। लेतकन ये कमेटी में वही चीजें तडसकस करना चाहिे हैं, तजसके तडसकशन के तलए यहाूं पर 

सरकार िैयार है। लोक सभा और राज्य सभा में अपोजीशन िैयार नहीं है, लेतकन उसके बावजूद भी 

माननीय अध्यक्ष जी सभा को चलाना चाहिे हैं। …(व्यवधान)  

महोदय, मेरी बाि केवल दो तमनट के तलए सजन लीतजए। …(व्यवधान) वह पहले ही अिबार 

में चला जािा है, जो डायरके्शन 55 के तिलाफ है। …(व्यवधान) इसके अलावा भारि का सूंतवधान 

यह कहिा है …(व्यवधान) आतटुकल 94 और 96 यह कहिा है तक हम इसके तिलाफ मोशन ला 

सकिे हैं। …(व्यवधान)  
 

(1205/YSH/UB) 
 

 इसीतलए मेरा आपसे आग्रह है तक आतटुकल 94 और आतटुकल 96 के िहि आप डॉ. शतश 

थरूर को इस कमेटी से तनकातलए।… (व्यवधान) चूूँतक हम 17 लोर्ों ने उस पर साइन करके तदया 

है िो जब िक उसका फैसला नहीं हो जािा है, िब िक इस कमेटी की मीतटूंर् नहीं होनी चातहए।… 

(व्यवधान) मेरा आपके माध्यम से यही आग्रह है तक इस पर लोक सभा और राज्य सभा में तडसक्शन 

होना चातहए।… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापतत (श्री रारे्न्र अग्रवाल): मजझे आपका नोतटस तमला है। वह अध्यक्ष जी के समक्ष 

तवचाराधीन है। 

 

… (व्यवधान) 
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तनयम 377 के अधीन मामले 

1206 बजे 
 

माननीय सभापतत : डॉ. (प्रो.) तकररट पे्रमजीभाई सोलूंकी – उपतस्थि नहीं। 
 

श्री जजर्ल तकशोर शमाु। 
 

… (व्यवधान) 
 

 

 

Re: Need to provide funds for projects under CRF in Jammu, Poonch and 

Rajouri in J&K 
 
 

 

श्री र्जगल तकशोर शमाय (र्म्मू): माननीय सभापति जी, धन्द्यवाद। मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान मेर ेसूंसदीय क्षेत्र की ओर ले जाना चाहिा ह ूँ।… (व्यवधान) सभापति महोदय जी, सी.आर.एफ. 

के माध्यम से जो काम िेज र्ति से चल रहा था, वह काम फूं ड्स की कमी से मूंद र्ति से चल रहा है, 

तजसके कारण लोर्ों को काफी परशेातनयों का सामना करना पड़ रहा है, तजसके कारण रोजाना कोई 

न कोई घटना घतटि होिी रहिी है।… (व्यवधान)  
 

माननीय सभापतत : आप वही पतिए, जो आपने तदया है। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापतत : सभा की कायुवाही बारह बजकर िीस तमनट िक के तलए स्थतर्ि की जािी है। 

 

1207 बजे 
 

ित्पश्चाि् लोक सभा बारह बजकर िीस तमनट िक के तलए स्थतर्ि हुई। 
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(1230/RPS/RCP) 
 

1230 बजे 
 

लोक सभा बारह बजकर िीस तमनट पर पजनः समवेि् हुई। 
 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 
 

… (व्यवधान) 

 

1230 बजे 
 

(इस समय श्री बैन्द्नी बेहनन, प्रो. सौर्ि राय, डॉ. टी. सजमति (ए) िातमझाची थूंर्ापूंतडयन और कज छ 

अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के तनकट िड़े हो र्ए।) 
 

…(व्यवधान) 

 
 

तनयम 377 के अधीन मामले – र्ारी 
 

1230 बजे 
 

माननीय सभापतत : श्री जजर्ल तकशोर शमाु जी, आप अपनी बाि पूरी कर लीतजए।  

 

Re: Need to provide funds for projects under CRF in Jammu, Poonch 

 and Rajouri in J&K – Contd. 
 

श्री र्जगल तकशोर शमाय (र्म्मू): सभापति महोदय जी, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान मेर े

सूंसदीय क्षेत्र की ओर ल ेजाना चाहिा ह ूं। … (व्यवधान) सभापति महोदय जी, सीआरएफ के माध्यम 

से जो काम िेज र्ति से चल रहा था, वह काम फूं ड्स की कमी से मूंद र्ति से चल रहा है, तजसके 

कारण लोर्ों को काफी परशेातनयों का सामना करना पड़ रहा है, तजसके कारण रोजाना कोई न कोई 

घटना घतटि होिी रहिी है।… (व्यवधान) 

अि: आपके माध्यम से मैं सरकार से कहना चाहिा ह ूं तक कृपया जम्मू, पजूंछ, राजौरी जैसे 

तजलो में चल रहे सीआरएफ के प्रोजेक्ट्स के तलए िजरूंि फवड से रातश जारी की जाए, िातक मूंद र्ति 

से चल रहे और रुके हुए काम िेज र्ति से चलें और समय से य ेप्रोजेक्ट्स पूर ेहों। धन्द्यवाद।  

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्यर्ण, कृपया आप लोर् अपनी सीट्स पर वापस जाइए। अपने 

तवर्य उठाइए, क्योंतक सदन इसी के तलए है। यह आपका सदन है। Please go back to your 

seats. Please.  
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… (Interruptions) 
 

माननीय सभापतत : तनयम 377 के अधीन सतब्मशन्द्स चल रहे हैं, आप लोर् भी इसमें भार्ीदारी 

करें। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापतत : सभा की कायुवाही दो बजे िक के तलए स्थतर्ि की जािी है। 
 

1232 बजे 

 

ित्पश्चाि् लोक सभा चौदह बजे िक के तलए स्थतर्ि हुई। 
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(1400/RAJ/RK) 

1402 बजे 

लोक सभा चौदह बजकर दो मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1402 बजे 

(इस सिय सशु्री िहुआ िोइत्रा,  डॉ. टी. सिुमत (ए) तामिझाची थंगापंमडयन, श्री गरुजीत मसंह 

औजला और कुछ अन्द्य िाननीय सदस्य आकर पटल के मनकट खड़े हो गए।) 

…(व्यवधान) 

 

नियम 377 के अधीि मामले - जारी 

1402 बजे 

माििीय सभापनि : श्रीिती अपरामजता सारगंी। 

… (व्यवधान) 

Re : Need to set up a Mega Food Park and a Food Processing Unit 

in Rajgarh parliamentary constituency, Madhya Pradesh 

श्री रोड़मल िागर (राजगढ़): िेरा संसदीय क्षेत्र राजगढ़ िध्य प्रदेश िखु्यतः कृमि प्रधान क्षेत्र है, यहां 

की 70 प्रमतशत आबादी कृमि कायय पर ही आधाररत है। क्षेत्र िें गेह ं, चना, िक्का, प्याज, लहसन की 

खेती के साथ-साथ िसूर ,सोयाबीन, धमनया, संतरा, आंवला, एवं सीताफल का भी उत्पादन प्रिखुता 

से मकया जाता है, मकन्द्तु इनके उमचत रखरखाव व संग्रहण की सिमुचत व्यवस्था नही होने से 

अमधकांश िात्रा िें य ेफसलें बबायद हो जाती हैं, मजससे मकसानों को काफी नकुसान उठाना पड़ता है 

। राजगढ़ संसदीय क्षेत्र िें िेगाफूडपाकय  व प्रोसेमसंग यूमनट की स्थापना होने से अन्द्नदाता मकसानों 

को िेहनत का पूणय फायदा मिलेगा, साथ ही इन उत्पादों का नकुसान होने से भी बचाया जा सकेगा। 

मवमभन्द्न कृमि उत्पादों के एक ही स्थान पर उपलब्ध होने से देश-मवदेश तक संरमक्षत व सरुमक्षत रुप 

से मनयायत मकया जा सकता है। साथ ही साथ लोगों के िन िें कृमि कायय के प्रमत एक रुझान पैदा मकया 

जा सकेगा, मजससे मक भारत को कृमि और कृमि उत्पादों के क्षेत्र िें आत्िमनभयर बनाने िें िील का 

पत्थर सामबत होगा।  

अध्यक्ष िहोदय, ि ैआपके िाध्यि से िाननीय कृमि ितं्री जी से मनवेदन करता ह ूँ मक व्यापक 

मकसानमहत िें क्षेत्र के मशमक्षत बेरोजगारों को रोजगार उपलब्ध कराने के उदे्दश्य व ग्रािीण क्षेत्र से 

लोगों के पलायन को रोकने के मलए राजगढ़ संसदीय क्षेत्र िें िेगाफूड पाकय  व फूड प्रोसेमसंग यूमनट की 

स्थापना कर अनगुमृहत करें।  

(इमत) 

माििीय सभापनि : कृपया आप सभी अपनी सीट पर जाइए। 

… (व्यवधान) 



28.07.2021            SH/MM                                        Uncorrected/Not for publication                                               294 

Re :  Need to make available bamboo to Kamar tribe in 

Mahasamund parliamentary constituency, Chhattisgarh for 

manufacturing bamboo products and 

 also provide market for their products 

 

श्री चुन्िीलाल साहू (महासमनु्द):  छत्तीसगढ़ शासन द्वारा मवशेि जनजामत के दजाय प्राप्त किार 

जनजामत की संख्या छत्तीसगढ़ िें लगभग 35 से 40 हजार के बीच है, मजसिें से आधे से अमधक 

लोग िेर ेलोक सभा क्षेत्र िहासिनु्द्द के मजला गररयाबंद व िहासिनु्द्द िें मनवासरत हैं, इनका 

जीमवकापाजयन वनोपज या उससे मनमियत वस्त ुपर आधाररत है।  

किार जनजामत वनों िें ही मनवास करते हैं, शासन द्वारा इनके आमथयक शैक्षमणक व सािामजक 

मवकास हेत ुअलग से प्रोजेक्ट तैयार करके बजट का प्रावधान मकया जाता है, मकन्द्त ुवतयिान पररदृश्य 

िे आज भी ऐसा धरातल िें नजर नही आता है। इनका िखु्य व्यवसाय बांस से मनमियत दैमनक जीवन 

िें उपयोग होने वाली वस्त ुजैसे टोकरी, सूप , टेबल-कुसी और चटाई इत्यामद है। िैं इस संदभय िें 

सदन के िाध्यि से संबंमधत िंत्रालय से यह मनवेदन करना चाहता ह ं मक इन्द्हें उक्त पारपंररक कायय 

हेत ुप्रमशमक्षत कराया जाए, तथा बांस को पयायप्त िात्रा िें उपलब्ध कराए ंऔर इनके द्वारा मनमियत 

सािान के मवक्रय हेत ुबाजार व्यवस्था की जाए तामक इनके जीवन स्तर िें सधुार हो सके।  

(इमत) 

---- 

(1405/VB/PS) 

 

Re: Facilitating SC/ST students to pursue education in foreign countries 

 

डॉ. (प्रो.) नकररट प्रमेजीभाई सोलंकी (अहमदाबाद पनिम): िाननीय सभापमत िहोदय, मजस 

प्रकार वड़ोदरा के िहाराजा सयाजीराव गायकवाड़ जी ने बाबा साहब अम्बेडकर को मवदेश िें मशक्षा 

अजयन के मलए मशष्यवमृत्त दी थी, मजससे बाबा साहब की प्रमतभा और भी मनखर के बाहर आई थी। 

उसी प्रकार िेरा मनवेदन है मक भारत सरकार को अनसूुमचत जामत / जनजामत के छात्रों के मलए मवदेश 

िें मशक्षा प्रामप्त हेत ुमशष्यवमृत्त योजना शरुू करनी चामहए। इस योजना के तहत मशक्षा प्रामप्त हेत ुकि 

ब्याज दर (4%) पर 30 लाख रुपए मशष्यवमृत्त देनी चामहए। मशक्षा प्रामप्त के बाद रोजगार मिलने पर 

मशष्यवमृत्त की रामश को िामसक मकश्तों के महसाब से 5 विों िें वापस करनी होगी। मवश्वास है मक 

सफल होकर छात्र नये आयाि स्थामपत करते हुए राष्र-मनिायण िें अहि भूमिका मनभाएगंे। 

(इमत) 
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Re: Demands of the people from Darjeeling hills, Terai and Dooars region 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): In India, Darjeeling is the only place where 

democracy does not exist. Here, all publicly-elected offices are allegedly run by 

selected bureaucrats or political party nominees. 

 Since 2001, Panchayat elections have not been held here. Since 2017, 

Gorkhaland Territorial Administration, an autonomous body, is allegedly being 

run by people nominated by political party. Since 2019, Darjeeling Municipality, 

one of the oldest Municipalities in India, is run by bureaucrats.  

 Despite generating huge revenues for West Bengal, Darjeeling hills, 

Terai, and Dooars are underdeveloped due to alleged discrimination by State 

Government, because of which, the demand for Gorkhaland state rises time and 

again. 

 The demand for Gorkhaland is not just for development but also, concerns 

the identity crisis being faced by 1.5 crore Gorkhas living across India.  

 A particular party is committed to finding a permanent political solution to 

the long-pending demands of the people from Darjeeling hills, Terai and Dooars 

region. I request the Government to expedite this process.  

(ends) 

 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि(श्री राजेन्र अग्रवाल): कृपया आप सभी अपनी-अपनी सीटों पर जाइए। आप 

थक भी गए होंगे। प्लीज, बैमठए। प्लीज को-ऑपरटे कीमजए। 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : सभा की काययवाही दो बजकर तीस मिनट तक के मलए स्थमगत की जाती है। 

1409 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजकर तीस मिनट तक के मलए स्थमगत हुई। 
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(1430/IND/SMN) 

1430 बजे 

लोक सभा चौदह बजकर तीस मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

(श्री भतृयहरर िहताब पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1431 बजे 

(इस सिय सशु्री िहुआ िोइत्रा, श्री रवनीत मसंह, श्री एन.के. पे्रिचन्द्रन और कुछ अन्द्य  

िाननीय सदस्य आकर पटल के मनकट खड़े हो गए।) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 – CONTD. – LAID 

1431 hours 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Five Members have 

already read out their Matters Under Rule 377. The rest that are on the list may 

be taken as laid. आप सभी जल्दी से जल्दी हस्ताक्षर करके मनयि-377 सभापटल पर रख 

दीमजए। 

… (Interruptions) 

Re: Increase in police per Lakh Population Ratio (PPR) in Odisha 

 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): I would like to draw your 

attention towards the sanctioned Police per lakh Population Ratio (“PPR”) of 

Odisha. The revelations by the 2020 Report, ‘Data on Police Organization’, by 

the Bureau of Police Research and Development are unsettling. As opposed to 

the national PPR of 195.38, Odisha’s PPR is 146.36. Moreover, Odisha’s civil 

PPR is 67.28 as against the national PPR of 124.38. Adding to these alarming 

ratios, the actual PPR is even lower for this eleventh largest state in the country. 

This has allowed the breeding of various crimes in the state, largely 

compromising the safety and security of the people. The understaffed police 

force unnecessarily overburdens the existing personnel and hampers the whole 

system in the long run. Thus, I request the Minister of Home Affairs to seek a 

report from the Government of Odisha indicating their planned expenditure on 

police and plan of action to increase the PPR in the state.  

(ends)
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Re: Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in Bihar 

 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा):  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान 

अपने संसदीय क्षेत्र दरभंगा सहहत पूर ेहिहार राज्य की प्रमखु समस्या की ओर आकृष्ट कराना चाह ंगा।  

महोदय, हिहदत हो हक राज्य में लगभग एक लाख सत्तर हजार हकमी लंिाई के ग्रामीण पथ 

है, हजसमें से लगभग एक लाख हकमी लंिाई पथ का हनमााण हकया जा चकुा है। जिहक पीएमजीएसिाई 

-3 के अन्तगात राज्य में मात्र 6162.50 हकमी लंिाई पथ के उन्नयन का लक्ष्य हनर्ााररत हकया गया 

है, जो हिहार जैसे सघन िसािट िाले राज्य के हलए काफी कम है।  

महोदय, राज्य को पीएमजीएसिाई -1 के तहत िर्ा - 2007-08, 2008-09, 2009-10, एिं 

2010-11 में ग्रामीण हिकास मंत्रालय द्वारा पथों को स्िीकृहत दी गई थी, परतं ुसमय पर आिंटन 

हनगात नहीं होने के कारण इन स्िीकृत पथों के हनमााण प्रारभं एिं पूणा होने में कई िर्ा लग गए। जिहक 

पीएमजीएसिाई -3 के हदशा हनदेश अनसुार CUCPL में पथों के design life दस िर्ा पूणा करने 

िाले पथों के ही चयन का प्रािर्ान है। ऐसे में पूिा के िर्ा में स्िीकृत पथ के िास्तहिक रूप से design 

life पूणा होने के िािजूद तकनीकी कारणों से इन पथों को ितामान में CUCPL में सहममहलत नहीं 

हकया जा सका है, हजस कारण कई महत्िपूणा पथ उन्नयन प्रस्ताि में शाहमल होने से िंहचत है।  

महोदय, हिहार राज्य की भौगोहलक हस्थहत से आप अिगत है। यहां प्रत्येक िर्ा लोगों को 

िाढ़ जैसे प्रचंड हिभीहर्का का सामना पड़ता है खासकर हमहथला क्षेत्र में। यहां प्रत्येक िर्ा िाढ़ के 

कारण अनेकों पथ क्षहतग्रस्त होते है और पलु के अभाि में हनहमात embankment पूणातः आरपार 

कट जा रहा है। फलस्िरूप नए पलुों की आिश्यकता होती जा रही है।  

अनरुोर् है हक दरभंगा सहहत हिहार में पीएमजीएसिाई अन्तगात स्िीकृत पथों में आिश्यकता 

अनसुार पलुों के स्िीकृहत हेत ुराज्य से प्राप्त प्रस्ताि को स्िीकृत करने एिं राज्य के हलए िर्ा 2007-

08 से 2010-11 में स्िीकृत पथों के हलए design life की गणना स्िीकृत िर्ों के आर्ार पर करने 

की कृपा की जाय ।  

 

  (इमत)
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Re: Setting up of IT sector on NTC land in  

Rajnandgaon parliamentary constituency 

 

श्री सिंोष पान्डेय (राजिदंगााँव):  महोदय मेर े संसदीय क्षेत्र एिं शहर मखु्यालय राजनांदगांि में 

एनटीसी (नेशनल टैक्स टाइल कापोरशेन) के आहर्पत्य लगभग 35 एकड़ भूहम िर्ा 2000 से अद्यतन 

ररक्त अनपुयोगी पड़ी हुई है. पूिा में उक्त स्थान पर अंतरराष्ट्रीय स्तर की कपड़ा हमल हजसे िंगाल 

नागपरु कॉटन हमल (BNC हमल) के नाम से जाना जाता था. िह स्थान पूिा में शहर के िाहर हस्थत 

था हकंत ुशहर के हिस्तार से उक्त भूहम अि शहर के अंदर आ चकुा है. हजला उद्योग कें द्र राजनांदगांि 

के अहर्काररयों से िैठक के उपरांत अहर्काररयों ने अिगत कराया हक उद्योग के हनयमों के अनसुार 

उक्त भूहम पर अि गैर प्रदूहर्त उद्योग ही संभि है. हजसमें उन्होंने आईटी सेक्टर को ही सिसे उपयकु्त 

मानकर भूहम को एनटीसी से हस्तांतररत अथिा लीज पर लेकर आईटी सेक्टर स्थाहपत करना उहचत 

माना है.  

भूहम रले लाइन  से लगी हुई है। आईटी सैक्टर की स्थापना से न हसर्ा  भारत सरकार नए 

आयाम स्थाहपत करने के हलए प्रहतभाओ ंकी प्राहप्त होगी, िरन स्थानीय स्तर  पर भी िेरोजगारों, 

प्रहतभाशाली यिुकों को रोजगार तथा व्यिसाय में िहृि होगी।  

अतः महोदय जी मेरा आपके द्वारा कें द्र सरकार से  आग्रह है हक उक्त भूहम पर आईटी  सेक्टर 

स्थाहपत हो।  

(इमत) 

---- 

 

Re: Need to run classes in two shifts in Kendriya Vidyalaya Mashrak, 

Saran district, Bihar 

   

श्री जिाददि नसहं नसग्रीवाल (महाराजगजं): मेर े संसदीय क्षेत्र महाराजगंज,हिहार अंतगात सारण 

(छपरा) हजला के मशरक में केन्द्रीय हिर्ालय स्थाहपत है l ितामान में इस हिर्ालय में एक पाली में 

पढ़ाई होती है l हिहदत हो हक मेरा संसदीय क्षेत्र दो हजलों में हिस्ताररत है l  

आिादी के दृहष्ट से भी मेरा संसदीय क्षेत्र काफी िड़ा है l इतनी िड़ी आिादी में िच्चों के 

अहभभािकों के सामने अपने िच्चों को गणुितापूणा हशक्षा देनी एक िड़ी चनुौती है l अहर्क से अहर्क 

अहभभािक चाहते हैं हक मेरा िच्चा अच्छे हिर्ालय में पढ़ाई कर ेl अच्छे हिर्ालय में केन्द्रीय हिर्ालय 

मशरक का ही नाम आता है l इसहलए केन्द्रीय हिर्ालय मशरक में दो पाली की पढ़ाई शरुू करानी 

अत्यंत ही आिश्यक है l  

अन्त में माननीय अध्यक्ष महोदय के माध्यम से हशक्षा मंत्री जी से मेरा आग्रह है हक केन्द्रीय 

हिर्ालय मशरक में दो पाली में पढाई कराये जाने की व्यिस्था की जाये l  

 (इमत)
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Re: Need to release arrears of salaries, gratuity and other allowances in 

                  respect of employees of Lal Imli Mill, Kanpur, Uttar Pradesh 

श्री सत्यदेव पचौरी (कािपुर):    मैं आपके माध्यम से माननीय कपड़ा मंत्री जी का ध्यान मेर े

संसदीय क्षेत्र कानपरु नगर में हिहटश काल से चली आ रही और 2013 से िंद पड़ी हिहटश इंहडया 

कारपोरशेन (िी.आई.सी) द्वारा संचाहलत लाल इमली हमल्स की ओर आकहर्ात करना चाहता ह ूँ । 

 इस कपड़ा हमल के अहर्काररक रूप से िंद न हकये जाने के कपड़ा मंत्रालय के हनणाय से, 

इस हमल में कायारत़ सैकड़ो श्रहमकों  को हपछले चार िर्ो से िेतन का भगुतान न होने से उनके 

पररिार अत्यन्त दयनीय हस्थहत के दौर से गज़ुर रहे हैं । यहाूँ  तक हक सेिा हनितृ होने िाले 

कमाचाररयों को उनके सेिा हनिहृत के लाभ नहीं हमल पा रहे हैं । इस कारण लाल इमली के श्रहमक ि 

उनके पररिार िेतन, इत्याहद की मांग के संिंर् में अनके िार आंदोलन कर चकेु हैं, हजससे स्थानीय 

स्तर पर कानून-व्यिस्था की हस्थहत गंभीर हो जाती है । 

 हस्थहत का इसी िात से अनमुान लगाया जा सकता है हक इन श्रहमकों को अंतररम सहायता 

प्रदान करने हेत ुमाननीय सिोच्च न्यायालय को भी हस्तक्षेप करना पड़ा है ।  

अतः मैं आपके माध्यम से माननीय कपडा मंत्री से अनरुोर् करंूगा  हक इस िंद पड़ी कपड़ा 

हमल को अहर्काररक रूप से िंद करने तथा उनके िकाया िेतन, इत्याहद के भगुतान के संिंर् में 

तात्काहलक रूप से तका संगत हनणाय लेने की कृपा करें ।  

 (इमत) 

---- 

Re: Need to extend the services of Inter-city train (02529/30) upto 

Deoria district, Uttar Pradesh 

श्री रमापनि राम निपाठी (देवररया):  मैं सदन के माध्यम से अनरुोर् करना चाह ूँगा हक मेर ेलोकसभा 

हनिााचन क्षेत्र देिररया उत्तर प्रदेश का पूिी हदशा का सिसे हपछड़ा और अंहतम हजला है। देिररया 

हजला मखु्यालय से गोरखपरु की दूरी 50 हक.मी. है। गोरखपरु से प्रदेश की राजर्ानी लखनऊ तक 

याहत्रयों की सहुिर्ा के हलए प्रहतहदन एक इंटर हसटी रेन (02529) जाती है और शाम  को (02530) 

िापस आती है। इस से गोरखपरु और लखनऊ के िीच  के लगभग 7 हजलो की जनता इस सहुिर्ा 

से लाभाहन्ित होती है और 1 हजला देिररया इस सुहिर्ा से िंहचत रह जाता है। अतः मैं सदन के 

माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से मांग करता ह ूँ हक इस इंटर हसटी रेन (02529) को देिररया हजला 

के भटनी जंक्शन  जो हिहार का िाडार है तक िढ़ाया  जाय े हजसकी दूरी गोरखपरु हजल ेसे 70 

हक.मी. है हजससे इसकी सहुिर्ा देिररया के लोगों को भी हमल सके । लखनऊ राजर्ानी से 

प्रशासहनक तथा हचहकत्सक कायों से जाने िाले लोग जो इस सहुिर्ा से िंहचत रह जाते है उनको 

भी इस सहुिर्ा का लाभ हमल सकेगा। 

 

 (इमत)
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Re: Need to expedite setting up of an Airport at Dhalbhumgarh in Jamshedpur 

parliamentary constituency, Jharkhand   

 

श्री नबद्युि बरि महिो (जमशेदपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय आपका ध्यान एक अहतमहत्िपूणा हिर्य की ओर 

आकृष्ट कराना चाहता ह ं हक मेरा  संसदीय के्षत्र जमशेदपरु िहुत िड़ा औद्योहगक के्षत्र है। यहां पर टाटा जैसी िड़ी 

कमपनी स्थाहपत है। हिहदत है हक र्ालभूमगढ़ में एयरपोटा  के हनमााण हेतु जनिरी माह, िर्ा 2019 में तत्कालीन 

मखु्यमंत्री एिं तत्कालीन राज्य मंत्री ने भूहम का पूजन हकया था। इसके हलए एयरपोटा  अथॉररटी के द्वारा 100 

करोड़ रुपये का आिंटन हकया जा चुका हैं, परन्त ुिन, पयाािरण एिं जलिाय ुपररितान मंत्रालय द्वारा अभी तक 

अनापहत्त प्रमाण पत्र नहीं देने के कारण आज तक एयरपोटा  हनमााण का काया शुरू नहीं हो पाया है।  

अतः महोदय, आपके माध्यम से माननीय मंत्री नागररक उड्डयन मंत्रालय, भारत सरकार से अनुरोर् है 

हक िन, पयाािरण एिं जलिाय ुपररितान मंत्रालय द्वारा अहिलंि एन.ओ.सी. प्रदान करिाने की कृपा करें, ताहक 

एयरपोटा का हनमााण काया प्रारमभ हकया जा सके। 

  (इमत) 

---- 

Re: Need to establish an AIIMS in Itaki, Ranchi, Jharkhand 

 

श्री सुदशदि भगि (लोहरदगा):  जैसा हक सिाहिहदत है, आदरणीय श्री नरेंद्र मोदी जी के नेततृ्ि में भारत सरकार 

देश में हनरन्तर हचहकत्सा के के्षत्र में प्रगहत की ओर अग्रसर है I इसी शं्रखला में देशभर के हिहभन्न राज्यों में 13 

AIIMS स्थाहपत करने की कल्याणकारी घोर्णा की गई थी I इसी हनहमत्त झारखण्ड राज्य में AIIMS, देिघर 

देने के हलए आपका हृदय से अहभनन्दन है I  

महोदय, मैं आपका ध्यान झारखण्ड राज्य मध्य भाग,अथाात रांची की आकहर्ात करना चाहता     ह ूँ I 

आप जानते ही हैं, झारखण्ड राज्य में हचहकत्सा सहुिर्ाएूँ िहुत अच्छी नहीं हैं,यहाूँ से अहर्कांश रोगी समहुचत 

इलाज हेतु आज भी, िेल्लोर,तहमलनाडु,हदल्ली,कोलकता ि मुंिई इत्याहद महानगरों पर हनभार  हैं I अतः समपूणा  

झारखण्ड में समान  ि समहुचत स्िास््य सेिाएूँ हमल सकें , इस पत्र के माध्यम से झारखण्ड राज्य में रांची अथिा 

रांची के आसपास दूसरे AIIMS की स्थापना हकये जाने की मांग रखना चाहता ह ूँ I  

महोदय, रांची हस्थत सेंट इग्नेहशयश टी.िी. सेहनटोररयम, इटकी में नए AIIMS के हलए पयााप्त, उपयुक्त 

एिं समहुचत स्थान हो सकता है I यहाूँ AIIMS की स्थापना होने से झारखण्ड राज्य के उत्तरी छोटानागपरु, 

दहक्षणी छोटानागपुर, पलामू ि कोल्हान सहहत सभी प्रमंडल लाभाहन्ित हो सकें गे I राज्य के कें द्र ि राज्य की 

राजर्ानी होने के कारण यहाूँ पहुूँचने में रोहगयों को अहर्क सहुिर्ा होगी I अच्छे स्तर की स्िास््य सहुिर्ाओ ंके 

अभाि में रह रहे, समपूणा झारखण्ड राज्य िाहसयों को इसका िहुत लाभ हमल सकेगा, अन्य राज्यों पर हमारी 

हनभारता भी कम होगी, उच्च स्तर की स्िास््य सेिाओ ंसे जनता लाभाहन्ित हो सकेगी I  

अतः आपसे हिनम्र हनिेदन है,कृपया उपरोक्त हस्थहत के आलोक में झारखण्ड राज्य को एक और AIIMS 

देकर हम सभी को कृताथा करें, आपको स्मरण हो तो, इस समिन्र् में देशभर में सरकार द्वारा एक साथ हुए 

अहखल भारतीय आयहुिाज्ञान संस्थानों की घोर्णा के समय भी हनिेदन हकया गया था I अतः लोकहहत में आपसे 

पनुः अनुरोर् है, कृपया रांची के इटकी के्षत्र में एक अहतररक्त AIIMS की स्थापना करने हेत,ु जनहहत में मेरी मांग 

स्िीकार करें I 

(इमत)
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Re: Need to construct railway line between  

Bilara and Bar in Rajasthan 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली):   मैं आपका ध्यान िर्ा 1997 में तत्कालीन रले मंत्री श्री रामहिलास 

पासिान जी द्वारा जोर्परु हजले मे हिलाड़ा से िर नई रले लाईन के िार ेमें की  गई घोर्णा की ओर 

आकहर्ात करते हुए िताना चाह गां हक उक्त योजना का हशलान्यास हकया जा चकुा है, लेहकन काया 

अभी तक प्रारमभ नहीं हो सका। हिलाड़ा से िर की दूरी केिल 40 हक.  मी.   मात्र है, यहद इन दोनों 

स्थानो को रलेिे लाईन से जोड़ हदया जाता है तो हजारों की संख्या में लोगों को रले सहुिर्ाओ ंका 

लाभ हमल सकेगा ि जोर्पुर-जयपरु-हदल्ली की दूरी भी िहुत कम होगी तथा जोर्परु से अजमेर को 

िेहतर कनेहक्टहिहट हमल सकेगी। इस समिन्र् में पहिमी राजस्थान के एमस-जोर्परु, उद्योग हिभाग, 

आमी हैडक्िाटर, जय नारायण व्यास हिश्व हिद्यालय, आहद महत्िपूणा संस्थानों द्वारा भी इस प्रोजेक्ट 

के महत्ि ि आश्वयकता के िार ेमें हलहखत रूप से िताया है। यह लाईन सामररक दृहष्ट से भी हिशेर् 

महत्ि रखती है। 

  इस समिन्र् में रले मंत्रालय द्वारा कई िार सिे भी कराया जा चुका है। रलेिे िोडा द्वारा इसे 

सहमहत  के साथ प्लाहनंग कमीशन में भेज हदया गया था, लेहकन प्लाहनंग कहमशन द्वारा इस योजना 

को ‘‘कोमहशायली नॉन  िाईिल’’ िताकर छोड़ हदया गया था।  

 अि इस क्षेत्र में काफी मात्रा में लाईम स्टोन, सीमेंट हैण्डीक्राफ्ट आहद के उद्योग हिकहसत हो 

चकेु है। इसी को ध्यान में रखते हुए हिश्वस्तरीय राष्ट्रीय राजमागा भी इस क्षेत्र से होकर िनाया गया 

है।  

 अतः मेरा आपके अनरुोर् है हक आप माननीय रले मंत्री जी से अनरुोर् है हक िर्ो से लहमित 

हिलाड़ा-िर रले लाईन को जल्द पूरी करने के हनदेश प्रदान करने की कृपा करें।  

 (इमत) 

---- 

Re: Need to convert Godhra-Shamlaji Highway into six lane 

श्री रििनसहं मगिनसहं राठौड़ (पंचमहल):   महोदय, आपके माध्यम से माननीय सड़क पररिहन 

एिं राष्ट्रीय राजमागा मंत्री जी का ध्यान गजुरात राज्य के गोर्रा-शामलाजी राज्यीय  राजमागा की 

तरफ हदलाना चाहता ह ं जो हक गोर्रा (हजला पंचमहल), लनुािाड़ा (हजला महहसागर), शमलाजी 

(हजला अरािली) से होते हुए राजस्थान को जाता है। यह राजमागा 4 लेन है जिहक ज्यादा िाहनो के 

आिागमन के कारण इस मागा पर भारी यातायात होता है  हजससे याहत्रयों का ज्यादा समय नष्ट होने 

के साथ-साथ आए हदन दघुाटना होने की अहर्क संभािना िनी रहती हैं। इस हलए इस मागा को 4 

लेन से 6 लेन हकया जाना हनतांत आिश्यक है। यहद इस राजमागा को 6 लेन में पररिहतात हकया जाता 

है इससे  NH-8 के काफी यात्री इस मागा का इस्तेमाल करेंगे हजससे NH-8 पर भी यातायात भार 

कम होगा । आपके माध्यम से सड़क पररिहन एिं राष्ट्रीय राजमागा मंत्री जी से हनिेदन है हक  अपने 

मंत्रालय  से इस मागा के हलए गजुरात सरकार को र्नराहश देने की कृपा करें  ताहक इस मागा को 6 

लेन में पररिहतात हकया जा सके।        (इमत)
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Re: Stoppage of trains at Wadsa railway station, Gadchiroli district 

 

श्री अशोक महादेवराव िेिे (गड़नचरोली-नचमरु): महोदय, मेरा संसदीय क्षेत्र गड़हचरोली-हचमरु कई 

सौ हक.मी. लंिे क्षेत्र में देश का सिसे िड़ा आहदिासी संसदीय क्षेत्र है। यह क्षेत्र अत्यहर्क हपछड़ा और 

घना आहदिासी िाहुल्य नक्सल प्रभाहित दगुाम और अहिकहसत क्षेत्र है। गड़हचरोली हजले में केिल 

एकमात्र रलेिे स्टेशन िइसा में है। 

मेर ेसंसदीय क्षेत्र के लोगों का िड़सा हस्थत रलेिे स्टेशन से ही रलेगाहड़यों में आिागमन होता 

है लेहकन िइसा रलेिे स्टेशन पर सभी रलेगाहडयों का ठहराि न होने की िजह से क्षेत्र के लोगों को 

काफी परशेाहनयों का सामना करना पड़ता है। हिगत काफी समय से क्षेत्र के लोगों द्वारा िड़सा रलेि े

स्टेशन पर सभी रलेगाहडयों के ठहराि हदए जाने की मांग की जा रही है, लेहकन अि तक उनकी मांग 

को स्िीकार नहीं हकया गया है। 

अत: मेरा सरकार से अनरुोर् है हक िह नक्सलिाद से िरुी तरह प्रभाहित क्षेत्र गडहचरोली 

हजले के िड़सा हस्थत रलेिे स्टेशन पर सभी रलेगाहड़यों के ठहराि हदए जाने हेत ुहनदेश प्रदान करने 

का कष्ट करें। 

(इमत) 

---- 

Re: Shortage of vaccines in Kerala 

 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): There is serious scarcity of vaccines in 

Kerala. The first Covid 19 case was reported in the country in Kerala. There are 

thousands of new cases everyday and TPR is more than 10% for the past few 

weeks, 57% of population is not as yet hit by the Coronavirus according to an 

ICMR survey. To prevent the spread of the pandemic, the most practical way is 

vaccination, because state and its people cannot afford the loss that they face 

during the lockdowns. To run vaccination drive, state needs more vaccines. It 

had managed to buy vaccines in the first phase. And Kerala also utilized all 

vaccine doses received from centre with utmost care to not waste a single drop. 

Now the situation is very serious, State needs 60 lakh vaccine doses for this 

week. Central Government should release the required doses to Kerala. 

(ends)
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Re: Opening a new ESI Hospital in Ludhiana 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA):  Ludhiana is one of the largest industrial hubs 

of India with a large number of MSME industries. Its population is ever increasing 

and thus requirement of affordable health services is also rising. At present, Ludhiana 

has only one ESI Hospital catering to the needs of the people residing in the city. 

There is immense pressure on this ESI Hospital and of late, there is a huge waiting 

list for various medical treatment and procedures which have piled up and people are 

suffering due to lack of adequate treatment. This hospital is in urgent need of 

upgradation and modernization.  

I urge upon the Government for expansion of the ESI Hospital at Ludhiana 

and its modernization with the latest medical equipment. I also request for opening 

of a new ESI Hospital in Ludhiana which can go a long way in providing timely and 

proper medical facilities to the people of Ludhiana. 

(ends) 

---- 

Re: Handing over HLL Biotech Limited unit to Tamil Nadu 

 

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): 

It is shocking to learn that the state-of-the-art Integrated Vaccine Complex (IVC) at 

Chengalpattu near Chennai has not only been lying idle but also not manufactured a 

single vaccine in the past nine years. It was supposed to produce life saving and 

cost-effective vaccines primarily to minimize the demand-supply gap in the Universal 

Immunization program. The current production rate of Covid Vaccines in India does 

not match with the increasing demands. It is very important to increase the domestic 

production of vaccines by utilizing the unused HLL Biotech Limited (HBL), 

Chengalpattu for vaccine production. Our beloved Chief Minister of Tamil Nadu has 

requested the Union Government to hand over the facility to Tamil Nadu government 

on lease for production of COVID-19 vaccines to balance the supply and demand. 

Considering the pandemic situation and high urgency of vaccination, I urge the Union 

Government to handover the HLL Biotech unit to Tami Nadu government on lease 

for production of COVID-19 vaccines without any further delay. In the same manner 

I also urge the Government to re-commence the production of vaccines at Pasteur 

Institute, Coonoor in Tamil Nadu. 

(ends)
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Re: Inclusion of eligible persons under NFSA 

 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): GOI is on record saying that 

coverage under NFSA has to be determined by States and the criteria for 

identification of priority households and their actual identification is the 

responsibility of concerned State Government. In pursuance of this, GoAP 

conducted transparent door-to-door survey and issued 1.47 crore PDS cards 

covering 4.3 crore eligible beneficiaries as per NFSA norms and as per increase 

in population after 2011. But, due to artificial ceiling erroneously put by GOI, AP 

is at the receiving end and rice is given to only 0.91 crore ration card holders 

covering just 2.68 crore units against earlier 3.92 units and revised 4.3 crore 

units under NFSA. So, I request Minister of Consumer Affairs, Food & Public 

Distribution to revisit the present population coverage ratios and include all the 

eligible 1.47 crore Ration Cards of 4.3 crore units under NFSA priority 

households in true spirit of NFSA, 2013.         (ends) 

---- 

Re: Pension under EPS-95 Scheme 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Standing Committee on Labour and 

High Powered Committee on EPFO had recommended the increase in the amount 

of pension given under EPS-95 Scheme. Additionally, the Supreme Court through an 

order dated April 2019 had also raised concerns about the pension amount under 

EPS-95. Currently, there are more than 67 lakh pensioners under EPS-95 and 

through their hard work and commitment they have played an important role in the 

development of our country. I request the Government to consider their demands and 

accept the recommendations of Koshiyari Committee by increasing the basic pension 

amount to Rs.7500 per month along with Dearness Allowance and free medical 

facilities to their families which will enhance their quality of life and grant them 

financial assistance during their old age. In addition to this the retired employees who 

were not added to this scheme in the past should also be included on humanitarian 

grounds along with a minimum pension of 5000 rupees. 

        (ends)
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Re: Need to expedite the implementation of city gas distribution scheme in 

Bihar 

श्री चन्देश्वर प्रसाद (जहािाबाद):   हम सि को यह ज्ञात है हक भारत सरकार का फोकस गैस आर्ाररत 

अथाव्यिस्था पर है। यह सरकार की स्िच्छ ऊजाा के प्रहत एक अच्छी पहल ह।ै जि शहर में गैस पहुंचती 

है, तो िो एक नए इकोहसस्टम का हनमााण करती है। उस शहर में गैस आर्ाररत उद्योगों की स्थापना की 

संभािना िढ़ती है। पाइप के जररए सीर्े लोगों के घरों में पहुंचने िाली गैस लोगों का  जीिन आसान िनाती 

है। पाइप को हिछाने के हलए हजारों यिुाओ ंको रोजगार हमलता है। 

 पेरोहलयम और प्राकृहतक गैस हिहनयामक िोडा ने माचा 2019 में घोर्णा की हक हिहार के 28 

हजलों में अगले दो साल में सीएनजी-पीएनजी हमलने लगेगी। पटना से झारखंड जाने िालों के हलए रास्ते 

के सभी हजलों में सीएनजी स्टेशन होने थे। इनमें हिहार के 26 हजलों में काम आईओसीएल को हमला। 

जहानािाद, अरिल एिं गया सहहत अन्य हजलों में दो साल में सीएनजी-पीएनजी स्टेशन चालू करने का 

लक्ष्य था।  

 

आईओसीएल को काम हमले 28 महीने से ज्यादा होने को आए हैं परतं ुघरों तक पाईप से गैस 

पहुंचाने की हदशा में कोई प्रगहत नही है। जहानािाद, अरिल सहहत हिहार के लोग पाईप गैस की िाट जोह 

रहे हैं।  

मेरा माननीय पेरोहलयम एिं प्राकृहतक गैस मंत्री जी से आग्रह है हक एक हिशेर् टीम को हसटी गैस 

हडस्रीब्यूशन पररयोजना के काम में लगाए ंताहक तेज गहत से यह योजना पूरी हो सके और क्षेत्र की जनता 

को जल्द लाभ हमले।                      (इमत) 

---- 

Re: Utilization of land vested with HPCL at Edapallycottah, Kollam 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): An extent of 27 Acres and 6 Acres 

of landed property are vested with HPCL at Edapallycottah, Kollam. The 

property is situated in the prime location adjacent to National Highway. The 

property is not properly protected and there is every chance for encroachment. 

It is not fair and proper to give up prime property of HPCL. Central Public 

undertakings are facing much difficulties to find out land for their development. 

It is highly essential to find out a project for the proper utilisation of the land. If 

HPCL is not in a position to utilize the land for development, it is reasonable to 

hand over the land for the development of Central Government project.  

 Hence, I urge upon the Government to implement a project immediately 

to utilize the land vested with HPCL at Edapallycottah, Kollam, either through 

the HPCL or some other Central Government agencies. 

(ends) 
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STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF INSOLVENCY AND 

BANKRUPTCY CODE (AMENDMENT) ORDINANCE 

 AND 

INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE (AMENDMENT) BILL 

 

1432 hours 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Now, we will take up Items 

13 and 14 for consideration.  

Shri Amar Singh Ji – Not there.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Saugata Roy – not there. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri M. K. Raghavan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Jasbir Singh Gill. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. Dean Kuriakose. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Benny Behanan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Adhir Ranjan Chowdhury. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. Adoor Prakash. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Manish Tewari. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Suresh Kodikunnil. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Faizal P.P. Mohammed. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Viayak Bhau Raut. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri N. K. Premachandran. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kumbakudi Sudhakaran. 
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… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri P. R. Natarajan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Adv. A.M. Arif. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri T.N. Prathapan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri E.T. Mohammed Basheer. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Thomas Chazhikadan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Hibi Eden. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, hon. Minister.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF 

PLANNING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE 

AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Sir, on behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, I 

beg to move: 

“That the Bill further to amend the Insolvency and Bankruptcy Code,   

  2016, be taken into consideration.” 

माििीय सभापनि : िंत्री जी, क्या आप इस मबल के सबंंध िें कुछ कहना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

श्री राव इंरजीि नसहं : िहोदय, बैंकरप्ट्सी कोड मबल को लागू हुए पांच साल हो गए हैं। इन पांच सालों 

के दौरान ईज आफ डूइंग मबजनेस के अंदर बहुत ज्यादा तरक्की हुई है।… (व्यवधान) िैं आपको बताना 

चाहता ह ं मक वल्डय बैंक की ररपोटय के अनसुार इस मबल से पहले ईज ऑफ डूइंग मबजनेस िें हिारी रैंमकंग 

108वीं थी और इस मबल के आने के उपरांत पांच साल िें विय 2020 िें हिारी रैंमकंग 57 है।… (व्यवधान) 

पहल ेररकवरी के मलए 4.3 साल लगते थे और इस मबल के पास हो जाने के उपरांत केवल 1.6 साल 

ररकवरी करने के मलए लगते हैं। जो ररजॉमल्वगं इनसॉल्वेंसी इंमडकेटर है, उसिें पहले हि 108वें नम्बर पर 

थे, उसिें अब हि 52वें नम्बर पर आ गए हैं। कोमवड की वजह से हिार ेदेश िें िीमडयि एडं स्िॉल स्केल 

इंडस्रीज के ऊपर कुछ आपमत्त िहसूस हुई, मजसे ररजॉल्व करने के मलए हिने यह उमचत सिझा मक आज 

के मदन इसिें कुछ अिेंडिेंट करने की जरूरत है।… (व्यवधान) ऑमडयनेंस पास मकया गया और उस 

आमडयनेंस को ररप्लेस करने के मलए आज यह मबल सदन के सािने पेश मकया जाता है। 

 सभापमत जी, िेरा सदन स ेमनवेदन है मक इस अिेंडिेंट मबल को पास मकया जाए।… (व्यवधान) 

(इमत) 
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(1435/SNB/KDS) 

माििीय सभापनि (श्री भितदहरर महिाब) : प्रश्न यह है : 

“मक मदवाला और शोधन अक्षिता संमहता, 2016 का और संशोधन करने वाल े

मवधेयक पर मवचार मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 

------ 

माििीय सभापनि : अब सभा मवधेयक पर खंडवार मवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Most of the hon. Members are in the well of the House, 

but still, I will call their names.  

 Shri Jasbir Singh Gill 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kodikunnil Suresh 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri N.K. Premachandran 

… (Interruptions) 

माििीय सभापनि : प्रश्न यह है : 

“मक खंड 2 से 18 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 18 मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

खंड 1, अमधमनयिन सूत्र और नाि मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

------ 

RAO INDERJIT SINGH: Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माििीय सभापनि : प्रश्न यह है : 

“मक मवधेयक पाररत मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

------ 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : सभा की काययवाही 3 बजे तक के मलए स्थमगत की जाती है। 

1438 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा पन्द्रह बजे तक के मलए स्थमगत हुई। 
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(1500/CS/RU) 

1500 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1500 बजे 

(इस समय श्री गरुजीत ससिंह औजला, श्री कल्याण बनजी, श्रीमती कसनमोझी करुणासनसध और कुछ 

अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS 

AND 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS 

1500 hours 

माननीय सभापति : आइटम निंबर 15 और 16, अनदुानों की अनपूुरक मािंगें, असतररक्त अनदुानों 

की मािंगें। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अब सभा में अनदुानों की अनपूुरक मािंगों – प्रथम बैच (2021-22) को चचाा 

तथा मतदान के सलए सलया जाएगा।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रस्ताव प्रस्ततु हुए : 

“सक अनदुानों की अनपूुरक मािंगों की सूची के स्तम्भ 2 में मािंग सिंख्या 3, 4, 6 से 10, 

15, 17, 20, 24, 25, 27 से 29, 31, 34, 35, 40, 42 से 46, 50, 54, 55, 59, 

61, 64, 67, 69, 73, 75, 77, 84, से 88, 91, 92, 94, 95, 97, 100 और 101 

के सामने दर्ााए गए मािंग र्ीर्षों के सिंबिंध में, 31 माचा, 2022 को समाप्त होने वाले वर्षा 

के दौरान सिंदाय के क्रम में होने वाले खचों की अदायगी हेत ुअनदुानों की अनपूुरक 

मािंगों की सूची के स्तम्भ 3 में दर्ाायी गयी राजस्व लेखा तथा पूूँजी लेखा सिंबिंधी 

रासर्यों से अनसधक सिंबिंसधत अनपूुरक रासर्यािं भारत की सिंसचत सनसध में से राष्ट्रपसत 

को दी जाएिं।” 

और 
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“सक अनदुानों की असतररक्त मािंगों की सूची के स्तम्भ 2 में दर्ााए गए मािंग र्ीर्षा सिंख्या 

20, 21 और 39 के सिंबिंध में 31 माचा, 2018 को समाप्त होने वाले वर्षा में सिंदाय के 

दौरान हुए खचों की अदायगी करने हेत ुअनदुानों की असतररक्त मािंगों की सूची के 

स्तम्भ 3 में दर्ाायी गयी राजस्व लेखा तथा पूूँजी लेखा सिंबिंधी रासर्यों से अनसधक 

सिंबिंसधत असतररक्त रासर्यािं भारत की सिंसचत सनसध में से राष्ट्रपसत को दी जाएिं।” 

 

… (व्यवधान) 
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कटौिी प्रस्िाव के बार ेमें 

माननीय सभापति : अनदुानों की अनपूुरक मािंगों पर श्री हनमुान बेनीवाल का एक कटौती प्रस्ताव 

पररचासलत सकया गया है। क्या माननीय सदस्य अपना कटौती प्रस्ताव प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

 ----- 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS 

AND 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS – Contd. 

HON. CHAIRPERSON:  I shall now put the Supplementary Demands for Grants – First 

Batch for 2021-22 to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 

Account and Capital Account shown in the third column of the Order 

Paper be granted to the President out of the Consolidated Fund of India, 

to defray the charges that will come in course of payment during the year 

ending the 31st day of March, 2022 in respect of the heads of demands 

entered in the Second column thereof against Demand Nos. 3, 4, 6 to 10, 

15, 17, 20, 24, 25, 27 to 29, 31, 34, 35, 40, 42 to 46, 50, 54, 55, 59, 61, 

64, 67, 69, 73, 75, 77, 84 to 88, 91, 92, 94, 95, 97, 100 and 101.” 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

….. 

HON. CHAIRPERSON: I shall now put the Demands for Excess Grants for 2017-2018 

to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the respective excess sums not exceeding the amounts on 

Revenue Account and Capital Account shown in the third column of the 

Order Paper be granted to the President, out of the Consolidated Fund of 

India, to make good the excess on the respective grants during the year 

ended on the 31st day of March, 2018, in respect of the heads of Demands 

entered in the second column thereof against Demand Nos. 20, 21 and 

39.” 

The motion was adopted. 

….. 

… (Interruptions) 
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APPROPRIATION (NO.4) BILL 

1503 hours 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill to authorise payment and appropriation of certain further sums from and 

out of the Consolidated Fund of India for the services of the financial year 2021-

2022.… (Interruptions) 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

“सक सवत्तीय वर्षा 2021-2022 की सेवाओ िं के सलए भारत की सिंसचत सनसध में से 

कसतपय और रासर्यों के सिंदाय और सवसनयोग को प्रासधकृत करने वाले सवधेयक को 

परु:स्थासपत करने की अनमुसत प्रदान की जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill.… (Interruptions) 

….. 

HON. CHAIRPERSON:  Let us now take up item No. 18.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain 

further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 

services of the financial year 2021-2022, be taken into 

consideration.” 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

“सक सवत्तीय वर्षा 2021-2022 की सेवाओ िं के सलए भारत की सिंसचत सनसध में से 

कसतपय और रासर्यों के सिंदाय और सवसनयोग को प्रासधकृत करने वाले सवधेयक पर 

सवचार सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

….. 
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(1505/KN/SM) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अब सभा सवधेयक पर खिंडवार सवचार करगेी। 

            प्रश्न यह है:  

 “सक खिंड 2 और 3 सवधेयक का अिंग बने।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

खिंड 2 और 3 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

अनसूुची को सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

खिंड 1, असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

----- 

… (व्यवधान) 

 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

          ---- 

… (व्यवधान) 
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APPROPRIATION (NO.3) BILL 

1507 hours 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 19. Hon. Minister.  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for the authorization of appropriation of moneys out of the Consolidated 

Fund of India to meet the amounts spent on certain services during the financial year 

ended on the 31st day of March, 2018, in excess of the amounts granted for those 

services and for that year. 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक 31 माचा, 2018 को समाप्त हुए सवत्तीय वर्षा के सलए कसतपय सेवाओ िं हेत ुअनदुत 

रासर्यों से असधक सजतनी रासर्यािं उक्त वर्षा के दौरान उन सेवाओ िं पर व्यय की गयी हैं, 

उनके भगुतान के सलए भारत की सिंसचत सनसध में से धन का सवसनयोग प्रासधकृत करने का 

उपबिंध करने वाले सवधेयक को परुःस्थासपत करने की अनमुसत प्रदान की जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill. 

--- 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 20. Hon. Minister.  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to provide for the authorization of appropriation of moneys 

out of the Consolidated Fund of India to meet the amounts spent on 

certain services during the financial year ended on the 31st day of 

March, 2018, in excess of the amounts granted for those services and 

for that year, be taken into consideration.” 

 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक 31 माचा, 2018 को समाप्त हुए सवत्तीय वर्षा के सलए कसतपय सेवाओ िं हेत ुअनदुत्त 

रासर्यों से असधक सजतनी रासर्यािं उक्त वर्षा के दौरान उन सेवाओ िं पर व्यय की गयी हैं, 

उनके भगुतान के सलए भारत की सिंसचत सनसध में से धन का सवसनयोग प्रासधकृत करने का 

उपबिंध करने वाले सवधेयक पर सवचार सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

          ---- 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापति : अब सभा सवधेयक पर खिंडवार सवचार करगेी। 

          प्रश्न यह है:  

 “सक खिंड 2 और 3 सवधेयक का अिंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

खिंड 2 और 3 सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

अनसूुची को सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

खिंड 1, असधसनयमन सूत्र और नाम सवधेयक में जोड़ सदए गए। 

----- 

 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

          ---- 

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापति : कृपया आप सब बैठ जाइए। प्लीज, आप अपनी सीट्स पर जाइए। आप सब 

कृपया अपनी सीट्स पर जाएिं। अपनी बात रसखए, र्ािंसतपूवाक बात रसखए। आपको पूरा असधकार है। 

आपका वह कत्ताव्य भी है। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats. I again and again appeal 

to you to go back to your seats.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : सभा की कायावाही 4 बजे तक के सलए स्थसगत की जाती है। 

1509 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोलह बजे तक के सलए स्थसगत हुई। 
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(1600/GG/KSP) 
 

1600 बजे 
 

लोक सभा सोलह बजे पनुः समवेत् हुई। 
 

(श्रीमती रमा देवी पीठासीन हुई)ं 
 

… (व्यवधान) 
 

1601 बजे 
 

(इस समय श्री डी. के. सरुशे, श्रीमती कननमोझी करुणानननध, श्री कल्याण बनजी और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के ननकट खड़े हो गए।) 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगण, मैं आपको बड़े सम्मान एवं आदर सनहत कहना चाहती ह   ं

नक  आप अपनी-अपनी सीट्स पर बैठ जाए।ं  
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : आप लोग बैठ जाए।ं जो कुछ कहना है, हम लोग उसको सुनेंगे।  
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : अच्छा, बंद करने पर आप लोग बहुत खशु हो जाते हैं। हम लोग आपको खशु 

कर दें? चनलए, आज खशु कर देते हैं।  
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : सभा की काययवाही गरुूवार, नदनांक 29 जलुाई, 2021 को प्रात: 11 बजे तक 

के नलए स्थनगत की जाती है। 
 

… (व्यवधान) 

1602 बजे 
 

तत्पश्चात् लोक सभा गरुूवार, 29 जलुाई, 2021 / 7 श्रावण, 1943 (शक)  

के ग्यारह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 

 


